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Egy törvényjavaslat fekszik a szőnyegen. Súlyos, ne­
héz kérdés, amely a falusi lakosságot érinti. A neve: 
okirati kényszer. Célja a falusi jegyző magánmunkálatai­
nak megszorítása, sőt nagyrészben megszüntetése.

S mindez miért?
Azért, m ert — amint mondják, — a sok ügyvéd nem 

tud megélni! Tehát az ügyvédek keresetét növelni kell 
azzal, hogy a falusi nép szerződéseit ne a jegyző, — mint 
eddig — hanem ők csinálják.

Ez a törvényjavaslat, amilyen szép és emberi az első

pillanatban, épp oly súlyos alaposabb vizsgálódás után, 
mert ugyancsak kimutatja mérges fogait. M ert miről van 
szó? Arról, hogy a falusi nép e javaslat törvényerőre 
emelkedésével ki lesz kapcsolva a legtöbbször ingyenes 
tanácsadójától, jegyzőjétől és kénytelen lesz királyi köz­
jegyzőhöz, vagy ügyvédhez menni olyan okiratok meg­
szerkesztése végett, amelyeket helyben, a viszonyokat job­
ban ismerő jegyzője egy félóra alatt pár pengőért is el­
végzett.

Épp azért mi, akik a falu harcosai vagyunk, nem

Hősi emlék és leventezászló leleplezési ünnepsége Vitány községben, október hó 20-án.
(Kovács L. felvétele.)
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mehetünk el csak úgy észrevétlenül e javaslat mellett, 
amely a magyar falu jegyzőjét nemcsak tekintélyében, de 
anyagi megélhetésében is erősen érinti. Ezt pedig nem­
zeti szempontból is veszélyesnek tartjuk. Mert a magyar 
jegyző nemcsak őre, irányitója, tanítója, nevelője a reá- 
bizott népnek, hanem jótevője, atyai tanácsadója és akit 
a falunak minden megmozdulása, öröme, bánata úgy érint, 
mintha a magáé volna. A falu jegyzőjét ez az okirati kény­
szer el akarja szakítani népétől is, mert a városokba 
kényszerítené a gazdákat. A magyar falu őre a jegyző. S 
ez a tisztes kar becsülettel állja az idők minden pöröly­
csapását, — a falu panasztengerében — amely reá épp 
úgy zuhog, mint népére. A falu jegyzőjének anyagi hely­
zete épp oly súlyos, mint népéé. Tudunk eseteket, ahol hó­
napok óta még a fizetésüket sem kapták meg a jegyzők, 
mert a községi pénztárak üresek. De azért némán, dacos 
magyar lélekkel küzdenek a magyar végvárakban, a fal­
vakban, távol minden kultúrától, azért a népért, amelynek 
vezetésére vállalkoztak.

A falu jegyzője népe szeretetéből meríti azt az ener­
giát, amellyel éjjelt nappallá téve, dolgozik a közért. Ezt 
a szeretetet is gyengíti az okirati kényszer, mert a jegyző 
mindig kéznél volt s ha kellett, évekig tartó hitelezéssel 
készítette el a gordiusi csomót kettévágó okiratot.

Az okirati kényszer pedig idegen ügyvédhez kergeti, 
aki csak egy pertárgyat lát abban a magyarban, aki hozzá­
fordul. Nem utolsó lélektani oka az sem, hogy a falu népe 
— köztudomás szerint — fél az ügyvédtől s közjegyzőtől. 
Legyen, ami lesz, jelszóval sorsára fogja bízni osztozkodó 
gyermekeit, mert nem ér rá  bekocsikázni, vagy begyalo­
golni a városokba, hogy magasabb díjtételekért megcsinál­
tassa azt az okiratot, amit jegyzője otthon is elintézett 
volna. Különösen ma nem ér reá napokat eltölteni a ki- és 
besétálással, amikor terményeinek, állatának, borának alig 
van valami ára.

A szomorú következménye a dolognak az, hogy soha 
annyi titkolt adás-vétel, annyi szóbeli végrendelet, annyi 
szerződésnélküli bérletátvétel még nem volt a falvakban, 
mint akkor lesz, ha e javaslat törvényerőre emelkedik. En­
nek pedig kárát a kincstár fogja látni, úgy, hogy az ille­
tékek elmaradása m iatt maga a kincstár kéri majd e le­
hetetlen állapot megszüntetését, de akkor — mint Írják 
nekünk — már testvér testvér ellen, magyar magyar el­
len megy.

A falu békéjét dúlja fel ez az okirati kényszer és a 
magyar földmives verejtékkel keresett garasa az ügyvéd 
zsebébe vándorol. Abban a falu népében pedig, amely 
már jó tanácsadóját is elveszíti, megrendül majd a hit is, 
mert az okirati kényszer a földmives zsebéből húzza ki a 
garast.

A magyar jegyzőt ismeri a falu népe s tudja azt is, 
hogy jó szerződést csinál nekik, mert nemcsak őket is­
meri, hanem vagyoni állapotukat s földjeiket is.

Ügyvéd-e, vagy jegyző? Ez most a  kérdés.
A magunk részéről azt gondoljuk, hogy maradjunk 

csak a régi jogszokás, a jegyzők mellett. Az okirati kény­
szer ellen megmozdult maga a falu népe s mint egy ember 
szállt síkra. De megmozdul a Falusz'úvetség is, amely e 
javaslat visszavonását sürgeti a falvak millióinak nevé­
ben, velünk együtt, mert meg vagyunk róla győződve, 
hogy az okirati kényszer megnehezíti a falu népének hely­
zetét. Ez pedig nem lehet célja a nemzetnek; mert ha a 
falu legyengül, vele együtt elerőtlenedik majd a nem­
zet is.

Vissza kell tehát vonni ezt a javaslatot minél előbb. 
Ezt kéri a jegyzőjéhez ragaszkodó magyar falu népe.

A „ V a s á rn a p "  sxe rK ess tö s ég e :
IX.. Úllöi-ut 1. szám.
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VIII., Jóstel'köral 5. szám.

Három kérdés 
a „Vasárnap" olvasóihoz.
Újonnan belépő olvasóink szómára az alábbiakban meg­

ismételjük a 44-ik számban kihirdetett pályázatunk feltételeit.

A Vasárnap szerkesztősége módot és teret kivan nyújtani 
olvasóinak arra, hogy a válság legégetőbb kér
déseiben kialakult véleményüket elmondhassák. Elhatározásunk­
ban az a meggondolás vezetett, hogy a kibontakozás mikéntje 
felől legelsősorban a 1 alvók lakúit kell megkérdezni: egyrészt 
azért, mert a válság legsúlyosabban őket érinti, másrészt pedig 
azért, mert a falusi nép hangulatáról a legközvetlenebb és lég 
hivebb képet csakis azoktól várhatjuk, akik maguk is a vergődő 
földmives-társadalom tagjaL

Éppen ezért a következő három kérdést tesszük fel olva­
sóinkhoz :

1. Milyen jelenségekben nyilvánul meg a földmivelő nép 
súlyos helyzete?

2. Mi a véleménye, miképpen lehetne segíteni a bajokon?
3. E válságos időkben mi a földmivelő tennivalója?
Az első kérdésre adott válaszban a pályázóknak fel kell 

sorolniok mindazokat a jelenségeket, amelyek a mai helyzetet 
számukra elviselhetetlenné teszik. Természetesen csakis olyan 
tényeket kell tekintetbe \ennl. melyeket a pályázó közvetlenül 
és a maga hátrányára tapasztal. Ebben a pontban foglalnak 
helyet tehát a mindennemű panaszok és visszásságok.

A második kérdésre a pályázók fejtsék ki elgondolásaikat. 
Terveiket arra vonatkozólag, hogy miképpen képzelik el a ki­
bontakozás útjait, Illetőleg a felsorolt panaszok orvoslását. 
Ebben a pontban foglalnak helyet tehát a kívánságok és jogos 
igények, melyeket a pályázó a kormányhatalommal, ország­
gyűléssel, hatóságokkal, gazdatársadalmi intézményekkel, szö­
vetkezetekkel, a gazdatársadalom összességével és osztályos­
társaival szemben támaszt.

A harmadik kérdés arra kér választ, hogy a mai válságos 
időkben mi a kötelessége a földmlvelönek saját magával szem 
ben? Kétségtelen ugyanis, hogy a mai súlyos helyzet saját ma 
gurukkal szemben Is fokozott követelésekkel lép fel. Fájdalmas 
csalódás éri azokat, akik mindent csak másoktól várnak és ere­
jüket, cselekvőképességüket felőrlik ebben a meddő várakozás 
bán. Mindenkinek meg kell értenie, hogy nincs olyan balsors, 
melyet az ember okossággal, körültekintéssel és a végsőkig foko­
zott elszántsággal ne enyhíthetne. Ez azonban az egyes emberek 
dolga. A harmadik kérdés éppen arra vár feleletet, hogy az 
egyes ember — ott künn, a falun — miként viselje keresztjét 
és hogyan igyekezzék csökkenteni annak súlyát?

A pályázaton résztvehet bárki, akár előfizetője, akár vá­
sárlója lapunknak. Jutalomban azonban csakis földmivelő- 
pályázó részesülhet. Ez természetesen nem azt jelenti, hogy 
másfoglalkozásu pályázó munkáját nem bíráljuk meg. Foglal 
kozunk azzal Is, sőt, ha jónak találjuk, közzé is tesszük, de a 
jutalmakat kizárólag főldmives-olvasóink számára tartjuk fenn.

A pályázat további feltételei a következők: Rövid, tömör 
előadásmód. Csupán a lényegbe vágó dolgok felsorolása, minden 
egyéb mellőzése. Nem elbeszélésre, nem vezércikkre és nem han 
gulatos leírásokra hirdetünk pályázatot Hiábavaló munkál 
végez az. aki ezt a kikötést szem elől téveszti.

A pályamunkát tiszta és rendes papirosra írjuk. Olvasható 
írást kérünk! Nincs időnk elmosódott, halvány irónnal ir t  sza­
vakat klbetüzgetnt Arra a papirosra, amelyiken a pályaműnk 
helyet foglal, semmiesetre se írjunk rejtvénymegfejtést, tréfái, 
tanácskérést, verset, rejtvényt stb. H a a postai d ij megtakarí­
tás végett a pályázattal egyidejűleg mást Is akarunk küldeni, 
a mástermészet ii közlést külön papirosra írjuk!

A pályázó végül közölje nevét, foglalkozását, életkorát és 
ha birtoka van, annak nagyságát. ír ja  le végül pontos lakás­
címét (helység, utolsó posta, megye).

A pályamunkák beküldésének végső határideje:

1929. évi december hó 1.
A pályázatot jelentőségéhez méltó módon jutalmazzuk. 

Kérjük a Vasárnap olvasóit, hogy e nagyjelentőségű versenyen 
minél számosabban vegyenek részt.
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Drótkötélpályán futó vasul.

A X XI. Országos Katolikus 
nagygyűlés.

Október hó 2O-áu, szombaton kezdődött meg Budapesten a 
X X /. Országos Katolikus Nagygyűlés. A nagygyűlést az egye­
temi templomban tartott Venl Sancte előzte meg, amelyet Színre 
csányi Lajos dr. egri érsek tartott, a megnyitó beszédet pedig 
Shvoy I.ajos dr. székesfehérvári püspök mondotta. Szombaton 
délután a fővárosi Vigadóban Krisztus királyságának ünnepét 
tartották meg. Este a Katolikus Népszövetség rendezte meg ösz- 
szejövetelét a fővárosi Vigadó összes termeiben.

Vasárnap reggel fél kilenc órakor a belvárosi főplébánia­
templomban Orseniyo Cezare pápai nuncius főpapi misét mon­
dott, mely alkalommal a szentbeszédet P. /lanyha Béla o. J. 
házfőnök tartotta. A nuncius miséje alatt a nagygyűlésen részt 
vevő kongreganisták közös áldozást végeztek. A megnyitó dlsz- 
gytilés vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor zajlott le a Viga­
dóban, melyen az ország katolikusainak szine-java megjelent, 
az élen főpapokkal és kormányférfiakkul. A diszgyülést Zw-Ag.Já­
nos gróf, a  nagygyűlés elnöke, nyitotta meg és ugyancsak ő ol­
vasta fel a  betegsége miatt távollevő Apponyi Albert gróf nagy­
hatású ünnepi beszédét is. Apponyi Albert gróf csodálatosan 
megkapó megnyitójában a vallásosság és a hazafias érzület kö­
zösségéről emlékezett meg. A két testvériség egymással teljesen 
megfér és meg vagyok győződve róla, hogy igy érez a nemzetnek 
óriási többsége minden vallási táborban. A katolikus táborból 
a béke megbontása soha sem f g kiindulni. Itt a magyar nemzet 
cgységpillércit sohasem fogják döntögetni. A katolikus tömörülés 
nem hatalmi szervezkedés a szónak világ értelmében ; csak a 
megtámad tiltás teszi azzá, de elsősorban és saját természete sze­
rint ez a tömörülés hitbeli ój erkölcsi erőgyűjtés és a krisztusi 
életre való buzdítás. —  A nagygyűlés a lelkes tetszéssel fogadott 
megnyitóbeszéd felolvasása után hódoló sürgönyt küldött a pá­
pához és Horthy Miklós kormányzóhoz. — Orseniyo Cezare 
apostoli nuncius volt a következő szónok, aki magyar nyelvű 
beszédében köszöntötte az egybegyűlteket.

— Kwlves magyarok, — mondotta a nuncius Magyaror­
szágot nem közönséges kötelékek fűzik a szentséges atyához. 
Szép Magyarországnak földrajzi fekvése és dicsőséges történelmi 
feladata a  népek között, hozta a magyarokat abba a szerencsés 
helyzetbe, hogy u bensőségesebb és gyakoribb érintkezésbe ju ­
tottak a római pápákkal.

Hosszasabban beszélt a Szentszék s Magyarország viszo­
nyáról, majd szavalt a  mayyar Himnusz kezdteorawal fe­
jezte be. — Hász István dr. tábori püspök tartott előadást

utána s beszédében a Szent Öenedek-rend 1400 éves jubCeumá 
val foglalkozott — A délelőtti dlszgyülésen az utolsó beszédet 
Klebelsbery Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter 
mondotta a váltási és a nemzeti gondolatról.

— Mindig aggodalom tölti el a  telkemet, — mondotta a 
miniszter — ha olyan beszédet hallok, hogy egy szép napon a 
világ irányadó nemzeteinek jóakarata, rokónszenve olyan •mér­
tékben fordul majd felénk, hogy kedvező népszövetségi határo­
zattal megváltoztathatják a trianoni ha tá ro k at A dolog nem 
megy Ilyen könnyen. Bár hiszem, hogy helyzetünk javítása nem 
fegyveres utón történik meg, mégis tisztában kell tennünk azzal, 
hogy ez nem következhetk be nagy erőfeszítések, nagy megpró­
báltatások, nagy áldozatok, nagy szenvedések nélküL Képes 
lesz-e a mayyar nemzet minderre/ Ez a sorsdöntő kérdés. Ez 
elsősorban a nemzet erkölcsi egészségétől függ. Megtudjuk-e a 
nemzetünket tartani olyan erkölcsi egészségben, amely képessé 
tesz rendkívül szellemi, társadalmi, gazdasági és politikai erőfe­
szítésekre! Ez a magyar kérdés magva és lényege!

A kultuszminiszter beszéde után a közönség elénekelte a 
Himnuszt, mellyel a megnyitó közgyűlés véget ért.

Október hó 27-én, vasárnap délután két órakor gyülekezett 
a közönség a lipótvárosi Szent István Bazilika előtt, hogy részt­
árgyén a szentséges körmenetben, amely négy órakor indult el a 
Bazilikából. A szentségi körmenet a szakadó esőben a Baziliká­
tól a Vilmos császár-uton, továbbá az Alkotmány-utcán keresz­
tül a Kossuth La jós-térre vonult. Az Országház főbejáratánál 
felállított oltár fölött hatalmas villa nylámpáJcból kirakott ke­
reszt fogadta a térre özönlő tömeg tízezreit. Hasonló kereszt 
ragyogott a földmi velésügyi minisztérium és a  Kúria palotá­
jának homlokzatán is. A parlament főbejáratánál Karafiáth  
Jenő. a képviselőház háznagya fogadta a menetben lévő előkelő­
ségeket. A szentségi körmenetben az oltári szentséget Kzmre- 
csányi Lujos egri érsek vitte, aranyos menyezet alatt. A parla­
ment előtt felállított szószékről Serédi Jusztiuián dr. hercegprí­
más mondott beszédet.

— Most, az egyre nyomasztóbb gazdasági és társadalm i 
bizonytalanságban — mondotta a  prímás — méltán megrendült 
az emberekbe vetett reményünk. Csak Krisztustól várjuk a  gyó­
gyulást, mert tudjuk, hogy Isten a nemzetek gyógyítója. S nem 
kételkedünk benne, hogy Krisztus gyógyít bennünket s  meg­
újítja a föld szinét, ha nem utasítjuk vissza Őt. És amikor Így 
nyíltan Krisztus mellé állunk, senki se féltse tőlünk a hazát. 
Mert minél buzgóbb katolikus életet élünk, annál különb haza­
fiak is vagyunk. Nemcsak a tiszta erkölcsök hirdetésével támo­
gatjuk az állam biztos alapjait, hanem a haza igazi javának 
előmozdítását és igazságos törvényének tiszteletbentartását is Is­
ten akaratára vezetjük vissza.

A hercegprímás ezután áldást osztott az oltáriszentséggel. 
— A könnenet után a bányamunkások tarto ttak  ülést a  régi 
képviselőházban, amelyen a hercegprímás is megjelent. A vásár­
nál)! ünnepségek során az Országos Pázmány Egyesület megko­
szorúzta Pázmány Péter szobrát. Este hét órakor több katolikus 
hitbuzgalmi egyesület tarto tta  meg ülését.

Október hó 28-án, hétfőn reggel Szent Ferenc harmadrend­
jének elöljárósága tarto tt diszgyülést, u tána pedig az Örökimá- 
dás-templomban eucharisztikus gyűlés volt A szociális misszió­
társulat ifjúsági kongresszusát ugyancsak hétfőn délelőtt ta r ­
tották ineg az újvárosháza dísztermében. A katolikus tanügyi tá ­
rnics, továbbá a kántorszövetség és a bányászlelkészek szintén 
hétfőn tartották diszgy ülésüket Hétfőn délután négy órakor 
volt a nagygyűlés második nyilvános diszgyülése a  vígadóban, 
melynek eLső előadója Láng József országgyűlési képviselő volt, 
aki a családi életről tarto tt előadást Breyer István dr. püspök 
missziós előadása után Huszár Károly volt miniszterelnök, a

Hegedű, harmóniám, tá­
rogató, cimbalom, rádió, 
grammoion és az összes hang­
szerek, legjobbak csak itt a gyár­

ban kaphatók. 
M ű v ész iesen  javít I 

Legjobb borok at k é s z í t ! 
Hazánk egyedüli hangszergyára.

MOGYORÓSSY GYULA
m. klr. szabad alm azott hangszergy& ra

Budapest, VHI., Rákóczi-ut 7L szám.
Árjegyzék ingyen.
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Társadalombiztositő elnöke, az elkövetkező Szent Imre-évről 
mondott Ismertetőt. Glottfeldcr Gyula dr. Csanádi megyés- 
püspök: Hitközség én béke címen adott elő.

— Nagy baj az. — mondotta beszéde sorún a püspök — hogy 
a kereszténységet sokan még közülünk is kivetkőztetik termé- 
szetfolötti kegyelmi jellegéből és nem látnak benne mást, mint 
történelmi alakulatét, emberi lángész összetételét, esetleg tudo­
mányos, vagy művészi megnyilatkozást. A felekezeti béke nem 
prókátor! alkudozás gyümölcse, melyet sok szóval és mesterke­
déssel kell biztosítani, hanem komoly meggyözödésszülte önérzet 
magunkkal én tisztelet mások komolyságával szemben. —  Hét­
főn este a régi országházban munkásgyülés volt, amelyen meg­
jelent Xerédi Jusztinián hercegprímás és Vass József dr. nép­
jóléti miniszter. — Hétfőn este a Keresztény Gazdasági és Szo­
ciális Párt tarto tta  a Hungária-szállodában díszvacsoráját, me­
lyen a párt képviselő tagjai teljes számban megjelentek. Zichy 
János gróf beszéde után Haller István, Czettler Jenő és Huszár 
Károly szólaltak fel.

Október hó 29-én, kedden reggel kilenc órakor a budapesti

Szervi ták-templomában tarto tta  Virág Ferenc pécsi püspök a 
nagygyűlés befejező Te Deumát. A délelőtt, folyamán a katolikus 
legényegyesületek tartották gyűlésüket, Virág Ferenc pécsi püs­
pök elnöklésével. A Szociális Misszióstársulat országos szerve­
zete kedden délelőtt tarto tta  diszgyülését, amelyen József 
dr. és P. llangha Béla jézustársasági házfőnök mondott besze­
det. Kedden délután négy órakor volt a  fővárosi Vigadó zsúfo­
lásig megtelt nagytermében a nagygyűlés záróülése, amelyen a 
magyar katolikus egyházi és társadalmi élet kitűnőségei Jelen­
tek meg. A záróülés első szónoka Sipócz Jenő dr. Budapest pol­
gármestere volt, aki a vallási újjászületésről beszélt. Majldth 
József gróf: A szocializmus és katolicizmus ciinen tarto tta  meg 
előadását, amely után Vaxx József dr. népjóléti miniszter Zichy 
Nándorról- mondott emlék beszédet. A miniszter beszéde után Ké­
red* Jusztinián bíboros hercegprímás magasleudiiletü beszéddel 
zárta be a XXI-ik országos katolikus nagygyűlést A hercegprí­
más ezután részvétét fejezte ki a kormányzó fiát ért baleset 
miatt, végül áldását adta az egybegyűltekre. Kedden este a  Köz­
ponti Katolikus Körben diszlakoma volt, amellyel befejeződött 
a magyar katolikusok XXI-ik országos seregszemléje.

„A g a z d a s á g i  v á l s á g  l e g n e m e s e b b  id ő s s z a k á n  
iu l  v a n  a  g a z d a s á g i  é le / / *

S c / j a n d l  K á r o l y  á r .  h e s z á m o l ó  k ö r ú t j a .
Schandl Károly dr., a  deveeseri kerület országgyűlési kép­

viselője, az OKH alelnök-vezérigazgatója az elmúlt héten hat 
községben beszámolót tartott, melyeken főleg az ország mai 
gazdasági helyzetével foglalkozott.

— Aki azt hirdeti, — mondotta — hogy a gabona­
árak esésének és a hitel drágaságának a kormány, vagy 
a kisgazdapárt az oka, a népet félrevezeti. A gabonaárak 
azért estek, mert a tengerentúli országok olcsón termelt 
és a háború alatt és óta fokozódó termelésükkel Európa 
összes piacain lenyomják az árakat. Az amerikai verseny 
előrelátható volt. Európa összes országaiban, de különö­
sen az exportországokban egyformán szenved a gazda­
közönség e válság, illetve verseny hatása alatt. Örömmel 
kell fogadni Bethlen miniszterelnök legutóbbi kijelenté­
sét,  ̂ hogy az európai országok gazdasági szövetkezésére 
való-francia felhívást Magyarország is támogatni fogja. 
A tőzsdei gabonaárak mesterséges és tartós felemelését 
állami beavatkozással keresztülvihetetlennek tartja. Ahol 
a kisgazdák a tőzsdei árhoz képest méltánytalanul ala­
csony áron kénytelenek elkótyavetyélni termésüket, ott 
meg fogják védeni őket minden visszaélés ellen. A szö­
vetkezeti önsegély alapján kiterjesztik a gabonaraktári

h átyolos arab nő Algerben. 
a francia fennhatóság alatt álló afrikai gyarmaton.

hálózatot és a kisgazdák nem fognak csalatkozni a szövet­
kezeti mozgalomba vetett hitünkben.

— Nem hihető, hogy a mostani alacsony búzaárak 
végleg állandósulnak, bár jósolni nem lehet, de ebbe is 
beletörődne a földmivelő nép, ha azt látná, hogy a gyár­
ipari cikkek ára is arányosan mérséklődnék. A magyar 
gyáripart nem szabad tönkretenni, mert sokezer magyar 
embernek ad munkát és kenyeret, de a kartellek és gyá­
rosok hasznát odáig kell mérsékelni, hogy a falusi népes­
ség ipari szükségleteit olcsóbban tudja beszerezni. A falu 
népe, nem adhat három mázsa búza árá t azért az ipar­
cikkért, amelyet békében egy mázsa búza áráért is meg­
vehetett. A falun nem kell takarékossági napot hirdetni, 
mert a falukon egy nap helyett évente háromszázhatvanöt 
takarékossági nap van: a falu népe kényszerből takaré­
koskodik. Örömmel üdvözli Bethlen miniszterelnöknek a 
kezdemenyezeset, hogy a jövő évi költségvetés előkészíté­
sénél, minden miniszternek kiadta az utasítást, hogy a 
kiadásokat legalább öt százalékkal csökkenteni kell. Éz a 
csökkentés ötvenmillió pengőt jelent, amely majdnem 
annyit tesz ki, mint a földadójövedelem.

, - A pénzdrágaság egyes középeurópai országokban 
meg nagyobb, mint nálunk. Amerika diktálja a pénz árát 
s ha a pénz egyformán drágul, annak épp úgy nem a 
kormány az oka, minthogy a kormány érdeme az sem, ha 
a pénzpiacon a pénz olcsóbbodik. A legutóbbi események, 
amelyek a newyorki börzén lejátszódtak, arra  mutatnak, 
, . ° ^  s. pénzpiacon enyhülés várható. Az amerikai kamat­
láb csökkenését bizonyára követni fogják az európai jegy­
bankok is és igy remélhető, hogy az amerikai és külföldi 
toké, újból előnyösebb feltételek mellett keresi a magyar 
mezőgazdaságot is. A gazdasági válság legnehezebb idö- 

<ín' minden jel szerint, túl van már a magyar gazdá­
in *  e, A Pénzpiacon a várható enyhülésen kivül erre 
va a kormány és a szövetkezeti mozgalom sikeres beavat­
kozása a terményárak tartása érdekében és a külkeres­
kedelmi merleg örvendetes javulása is.
r-,. , ,, xc.iiiu lassan, ae Diztosan közeledi

céltudatos és bölcs diplomáciai munkám
, An .e AA’- amelyet Bethlen István gróf miniszte 

emok, továbbá hivatalos és nem hivatalos munkatárs 
egyre eredményesebben fejtenek ki. Óva int azonbe 
mindenkit attól, hogy felüljön tendenciózus politikai m  
síknek, mintha belpolitikai változások hatással lennéni 
a trianoni revízió kilátásaira.

A nagy számban ö 
mel és megnyugvással 
mólóját.

sszesereglett választók mindenütt öröm- 
fogadták Schandl Károly dr. beszá-
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Ötvenezer vidéki adózó hat m illió pengős 
adóhátralékát törölték.

A törvényhozás — mint ismeretes — felhatalmazást 
adott a pénzügyminiszternek az adóhátralékok rendezé­
sére. A felhatalmazás lehetővé tette az adóhátralékok el­
engedését, helyesebben törlését, továbbá a kamatok mér­
séklését és a részletfizetési kedvezés megadását. A vidé­
ken az adóhátralékok szóban levő rendezésének munkája 
befejeződött és ennek eredményét most dolgozza fel a 
pénzügyminisztérium.

Az eddigi eredmény azt mutatja, hogy 2842 község­
ben kereken ötvenezer adózónak 6 millió 86.100 pengőt 
tevő adóhátralékát törölték. A törölt hátralékok túl­
nyomórészt 1926 vagy korábbi kivetési évekből származ­
nak, de van közöttük 1928-as kivetésü adó is. Ettől füg­
getlenül 21.830 egyénnek 4,023.600 pengőt tevő adójánál

kamatmérséklési, valamint három évre terjedő részlet- 
fizetési kedvezést biztosítottak az adóhatóságok. A leszál­
lított adókamat 6 százalék. Mindezen felül 6778 adózónak 
1,162.200 pengőt tevő adóhátralékánál szintén megenged­
ték, három év alatt, a rendes kamat mellett való tör- 
lesztést.

Az adórendezés alá került 60.069 egyénből 317 volt 
750.000 pengő tartozással olyan, akinek az adója a 2000 
pengőt meghaladta; 2402 olyan, akinek az adója 500 és 
2000 P közt mozgott. Ezeknél 1,540.700 pengő adót tö­
röltek.

Az adótörlésben részesültek zöme 17.350 olyan 
egyén volt, akiknek 500 pengőnél kisebb volt az adójuk, 
és ezeknél 3 millió 795.100 pengő adót töröltek.

F ö & a ftá s  n a g y a tá d i  S z a b ó  I s tv á n  h a lh a ta t la n  
e m l é k e  e lő t t .

Október hó 27-ón, vasárnap reggel érkezett meg Erdőcao ko­
nyára az Egységespórt küldöttsége, hogy lerójja kegyeletét né­
hai nagyatádi Szabó István emléke előtt.

Gömbön Gyula honvédelmi miniszter és Mayer János föld- 
mivelésügyi miniszter vezették a küldöttséget, amelynek tagjai 
között ott voltak Kubinck István, az Egységespárt ügyvezető 
alelnöke, Borbély-Maczky Emil, X’/íh Kálmán, Neubauer Ferenc, 
Cxon-Zo# Imre, Csizmadia András, Krúdy Ferenc, Szabó Sándor, 
Péntek Pál képviselők és még számosán. A felsőház kisgazda­
csoportját S zijj  Bálint és Sémik  József képviselte s csatlakozott 
a küldöttséghez Barla-Szabó József, az Országos Társadalom­
biztosító Intézet igazgató-főorvosa is. A küldöttség meglátogatta 
az elhunyt özvegyét, azután megtartották az emlékünnepet a 
községházán, előbb azonban a temetőben megkoszorúzták nagy­
atádi Szabó István sírját.

Halka Sándor református esperes imájával kezdődött meg 
az ünnep, majd Gömbös Gyula honvédelmi miniszter mondott a 
kormány nevében beszédet.

G ö m b ö s  G y u l a  b e s z é d e .
— Nagyatádi Szabó István — mondotta a miniszter 

- a magyar földből nőtt ki, tehát a magyar föld minden 
erejével rendelkezett. Ez az erő leírhatatlan, ez az erő 
minden akadályt elsöprő. Nagyatádi Szabó István olyan 
korban jött, amely nem ismerte a magyar nép fájdalmát. 
S ebbe a magyar éjszakába belekiáltott egy egyszerű ma­
gyar földmives. Az ő kiáltása nyomán visszhang támadt, 
amely összehozta a magyar lelkeket egy táborba, hogy ki­
vívjanak két nagy gondolatot a nemzet és ama társadalom 
javára, amelyhez ő tartozott. Két nagy gondolata volt: a 
magyar függetlenség és a földbirtokreform gondolata. A 
földreformot sokan forradalomnak nézték, a józan meg­
ítélés a fejlődés folyamatának tekintette csupán. Ha sza­
porodik a nép, helyet kell neki adni, ez a logikus. Nagy­
atádi Szabó István megérte azt, hogy életében éppen az ő 
minisztersége alatt, a megvalósulás stádiumába lépett az,
amiért társaival együtt tizenöt éven keresztül harcolt.

— Nem szédítette el az a tudat, hogy a nagy milliók 
mögötte állanak, érezte, hogy a magyar társadalomnak, a 
történelmi osztálynak ama részével, amely a korra! ha­
ladni kiván, együtt kell haladnia. Együtt is haladt s meg­
valósította programmját. Sokan vannak, akik ma is sze­
retnék őt kihasználni olyan eszmék -.ászlajául, amelyeket 
ő sohasem vallott. Nagyatádi Szabó István nem volt sem 
radikális, sem forradalmár; konzervatív magyar volt, aki 
átérezve fajának erejét, meglátva fajának érdekeit, meg­
ismerve a nemzet céljait, azokkal akart haladni, akik ezer 
éven át vezették ezt a nemzetet,

— Nagyatádi Szabó István a nagy magyar sziklán 
tölgy volt a vándor számára, aki nem ismeri az utakat. 0

volt és ő lesz az irányadója minden magyar gazdának, aki 
a közéletben részt kiván venni. Az ő bölcsessége arra 
kényszeríti a történelmi osztályt, hogy elsősorban a falu 
és a kisgazdatársadalom érdekeivel foglalkozzék meleg 
szívvel. Az a gesztus, amelyet akkor gyakorolt, amikor 
nagy hatalom volt, mindig arra  kényszeríti a  törté­
nelmi osztályt, hogy hasonló gesztussal hálálja meg 
ezt azzal a társadalommal szemben, amely őt kitermelte. 
Aki a fajiság kérdését hangoztatja, mint én, az nem ismer 
társadalmi osztályt. Nagyatádi t>zabó István sem ismert 
társadalmi osztályt. Teljesen összeolvadt a nemzettel s 
mert összeolvadt vele, a nemzeté lett. N emcsak kisgazda, 
magyar áüamférfiu volt ö, aki beleírta nevét a történe­
lembe olyan korban, amikor csak a sziklából sarjadt tölgy 
tudott a viharral dacolni. Dacolt ő is, tépték őt is, hálát­
lanok voltak vele szemben és mégis ment az igazak utján, 
mert az volt az érzése, hogy elhivatott arra, hogy nemze­
tének vezére legyen.

— E beszédemet a miniszterelnök urnák, Bethlen Ist­
ván grófnak megbízásából mondottam el. ö is hangoz­
tatja azt, hogy nem ismer társadalmi osztályokat, a ma­
gyar történelmi osztály haladó részének és a magyar gaz- 
datársadalomnak, az alulról jövő nemzetnek össze kell ol­
vadnia. Nincsenek köztünk válaszfalak. L e g y e n  v a la k in e k  
kérges a tenyere, legyen előkelő, kastélyban lakó, egy kö­
telessége van: mindenét feláldozni a nemzet oltárán. 
Nagyatádi Szabó István nem úgy halt meg, mint más em­
ber; harcban esett el, politikai harcnak lett áldozata, s 
mert elesett eszmékért, nincs okunk ezért siránkozni. 
Egy nemzet, amelynek egyszerű társadalma ilyen férfia­
kat termel, örökké élni fog!

A  t ö b b i  s z ó n o k .
A honvédelmi miniszter mély hatású szavai után Kubtnek 

István, az Egységespárt ügyvezető alelnöke mondott beszédet, 
hangsúlyozva, hogy megerősödni jöttek a hitben és azoknak az 
eszméknek követésében, amelyeket az elhunyt életében hirdetett. 
Nagyatádi hatalmas ősfája volt a magyar televénynek, amely 
nek árnyékában évszázadok múlva is százezrek fognak meg­
pihenni, nzok, akiket ő ju tta to tt fedélhez és földhöz. Nem a 
Dózsa Györgyök, hanem a Derít Ferencet közül való volt az 
elhunyt, azok közül, akik a népben rejlő hallatlan nagy erőt a 
komoly megfontolás, az adott lehetőségek és a bölcs mérlegelés 
révén az alkotó munka szolgálatába állítják. Eszméinek letéte­
ményese, törekvéseinek céltudatos végrehajtó ja: a Keresztény 
kisgazda-, földmives- és polgári párt hálás megemlékezéssel 
hajlik meg mindenkor szent emléke előtt.

Forgács Miklós, volt nemzetgyűlési képviselő, az ország 
társadalma, Kálmán Jenő országgyűlési képviselő pedig a 
somogymegyel kisgazdák nevében mondott emlókbeszédet, majd 
a ..Himnusz" eléneklésével az ünnepély véget é r t
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Az ecrópaí bankok leszállították 
a hivatalos kamatlábat.

Alig pár he e, hogy az Angol Bank főtanácsa a fokozódó 
arany-kiáramlás lmegakadályozása céljából a rátaemelés valuta- 
politikai eszközét ’lkalmazta és a hivatalos bank-kamatlábat 
kereken egy százaié kai hat és félszázalékra növelte. A new- 
yorki tőzsde eseménj M nyomán azonban az Angol Bank veze­
tősége megokoltnak u - tó ttá  a rátacsökkentést, függetlenül a 
newyorki intézkedéstől, végrehajtani. Az angol bank-kamatláb 
leszállítása kétségtelen j t ’e  annak, hogy a nemzetközi pénz­
piac feszültsége engedett. . jelek szerint ugyanis az Ameriká­
ból visszaáramló tőkék kiná’ata az európai piacon bizonyos 
fokú pénzbőséget idézhet elő. Kétségtelen az is, hogy az angol 
jegybank által foganatosított intézkedés nem marad hatástala­
nul a többi államok pénzpiacára spm. Ennek a hatásnak érvé­
nyesülése azonban még bevárandó. A mi reménységeink is meg­
erősödhetnek, hogy a nemzetközi pénzpiac helyzetének észre­
vehető megjavulása lehetővé teszi a külföldi tőkepiacokon 
hiteligényeinknek megfelelő feltételek mellett való kielégítését.

Az Angol Bank példáját követte a newyorki Federal Ke­
serve Bank, mely a kamatlábat B százalékról 5 százalékra 
csökkentette. A Holland Bank pedig a leszámítolási kamatlábat

százalékról 5 százalékra mérsékelte.
Az Angol Bank kamatleszállítását követte a Német Biro­

dalmi Bank intézkedése, mellyel a váltóleszámitolási kamatlábat 
7Vz százalékról 7 százalékra csökkentette. A berlini jelentés 
után nagy érdeklődés fordult a Magyar Nemzeti Bank felé. 
amely végrehajtóblzottságát november hó 2-ára hívta egybe és 
azon a hivatalos leszámítolási kamatlábat 7% százalékra szállí­
totta le. Az intézkedés inditóoka a nemzetközi pénzpiacok hely­
zetének lényeges javulása, amely már több külföldi jegybank 
kamatlábának mérséklésében is megnyilvánult

T ízezer tojótynkkal barom fitenyésztő  
m in tak őzség  a laku lt K őrösszegap átin .

Október hó 25-ón Körösszegapáti hatánnenti bihari község­
ben megalakult a Kömsszegapáti Baromfitenyésztő Minta- 
község Szövetkezet. A szövetkezet, melynek a község minden 
lakosa tagja, elnökévé Vay László báró nagybirtokost, a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamara alelnökét, alelnökké az igazgató­
ságba az alispán által delegált Czurda Oszkár vármegyei gaz­
dasági felügyelőt, ügyvezető-igazgatóul Kanitz László föld­
birtokost választotta. A szövetkezet a község egész baromfi- 
állományát kicseréli, az ország legkiválóbb tenyészeteiből szár­
mazó körös fzíandi-fajtáju egységes fajbaromfira, olyan mó­
don, hogy az egész község egységes és szakszerű vezetés mellett, 
mint egy fajbaromfitelep termeljen és értékesítsen. Ez a faj­
baromfitelep, mely tízezer tojótyúkkal fog dolgozni, nagytö­
megű, kiváló minőségű tenyészanyagot fog produkálni, egészen 
olcsó áron. Ezzel a tenyészanyaggal, pár év leforgása alatt, 
községenként történő kicseréléssel, a megye egész baromfi- 
állományát ki lehet cserélni egyöntetű fajbaromfira és az egy­
öntetű anyagot szövetkezeti utón. kitűnő minőséggel, megfelelő 
áron léket értékesíteni. A  mintaközség minden lakosa tagja 
a szövetkezetnek és kötelezi magát arra, hogy csakis az egysé­
ges fajbaromfit tenyészti és kötelezi magát arra, hogy minden 
termelvényét a szövetkezet utján értékesíti. A mintaközség 
baromfitenyésztése, szakember vezetésével, állami és megyei 
ellenőrzés mellett, megfelelő egészségügyi berendezésekkel és 
intézkedésekkel-, modern baromfiólak, keltetőgépek, okszerű 
takarmányozás bevezetésével működik és példaadásul szolgál 
a megye, valamint az egész ország kisgazdáinak. A község 
összes kakasainak Vörös Izlandi fajkakasokra történő kicse­
rélése már folyamatban van, a kakasokat a földmivelésügyi 
minisztérium adja teljesen ingyen, cserébe a parlagi kakasokért. 
A faityákokat a szövetkezet szerzi be a hazai tenyésztőktől és 
cseréli ki a lakosok parlagi tyúkjait teljesen ingyen. A Szövet­
kezet a kölcsönös kötelező baromfibiztositást is bevezette el­
hullás esetére, oly módon, hogy minden elhullott fajbaromfi
után annak tulajdonosa nyolc pengőt kap.

MI HÍR A POLITIKÁBAN?
A k ép víselőh áz ü lése .

\  képviselőház október hó 29-ik't, k e d d i ü lésén a z  1927— 28. 
éri -árószámadások ismertetése során Wekerle Sándor pénzügy­
miniszter is felszólalt és azt hangsúlyozta, hogy ott, ahol lehet, 
a magasabb és alacsonyabb állami állásokat fokozatosan meg 
kell szüntetni Meggyőződése, hogy nemcsak elértük a maximu­
mát azoknak a terheknek. amelyeket költségvetésileg k i lehet 
erre a nemzetre róni. hanem talán túl is haladtuk a~t. Étinek 
folytán állja azt az ígéretét, hogy a jövő költségvetésben a ta­
valyi határokon alul maradunk.

A Ház a  zárószámadási jelentést tudomásul vette. Elfogad­
ták a spanyol-magyar döntőbírósági szerződés és a Bulgáriával 
kötött választottbirósági és békéltetöeljárási szerződés becik­
kelyezéséről szóló törvényjavaslatokat is.

Ezután áttértek annak az indítványnak tárgyalására, 
melyet Várnai Dániel és társai terjesztettek be az ipari és 
mezőgazdasági munkásság életkörülményeinek, szociális hely­
zetének és gazdasági viszonyainak megvizsgálására kiküldendő 
bizottság ügyében.

Várnai Dániel felszólalása után Búd János kereskedelmi 
miniszter kijelentette, hogy a kormány gondol a rra , hogy 
munkaalkalmakat teremtsen. A közel jövőben olyan iparfejlesz­
tési programra keresztülviteléhez kezd hozzá, mely hatalmasan 
elő fogja mozdítani a munkaalkalmak teremtését. A kormány 
elhatározott szándéka, hogy intézkedéseket tesz a kiilkereske 
delmi mérleg hiányának még erősebb mérséklésére. Jelentékeny 
beruházásokra kerül sor. A vasút fejlesztése, az útépítés és az 
építkezés megindítása azok a programmpontok, melyek révén 
sikerül munkaalkalmakat teremteni.

G ondoskodás a m ező g a zd a sá g i  
m unkásokról.

Ezután ilayer  János földmivelésügyi miniszter foglalkozott 
Várnai indítványával. Megállapította a  miniszter, hogy a mező- 
gazdasági munkanélküliség vidékenként változik. Tavaly 115.000 
munkást helyeztek el a munkaközvetítő hivatalok, ezidén még 
többet. A fagykársujtotta vidékeken a közmunkák révén most 
ősszej és tavasszal tízezer munkás jut munkához. ÖOHO arutás 
nélkül maradt és kenyérellátásra igényttartó munkást és mun­
káscsaládot jelentettek a főispánok. Összelratta a gabonaszük­
ségletet is. Eszerint a fagykárosult vidékeken 104.250 méter­
mázsa búzára, 0350 mázsa rozsra van szükség. Az augusztus 
végén tartott minisztertanács 50.000 métermázsa vetőmagnak és 
50.000 métermázsa kenyérgabonának beszerzését határozta el. 
Minthogy a vetőmagból 15.000 métermázsát vettek Igénybe, 
S5.000 mázsa van kenyérgabona céljaira. A kormány tehát a 
szükséges gondoskodást nem mulasztja el.

A Ház ezután hozzájárult ahhoz, hogy legközelebbi ütését 
november hó 5-én, kedden tartja.

A k isgazd ak ép vise lők  értek ez le te .
Az Egységespárt kisgazdaképviselői október hó 2Ö-én foly­

tatták már megkezdett értekezletüket, melyen a kormány tag­
jai közül Bethlen István gróf miniszterelnök és Mayer János 
miniszter vettek részt. Az értekezleten elsőnek Mayer János 
miniszter jelentette be, hogy a kormány Intézkedéseket tett 
késérett sertéseknek és a kenyérnek közvetlenül a fogyasztó- 
közönséghez való juttatása érdekében.

Ezután Váry Albert főként adóztatási kérdésekkel foglal­
kozott és javasolta, hogy a jövedelmi adó adómentes minim-u- 
ouít ezer pengőről kétezer pengőre emeljék fel. Majd a  kttz- 
munkaváltság és a községi pótadó terűéiről beszélt, végül pe­
dig felhívta a kormány figyelmét az állami építkezéseknél elő­
forduló fölösleges kiadásokra.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszolt a felszóla­
lásra. í  jból hangsúlyozta a kormánynak azt az elhatározott 
szándékát, hogy a költségvetést a lehetőség szerint csökkenti 
i mai viszonyokhoz képest s leépíti az adminisztrációt. Nem 
hajlandó azonban az adminisztráció tultengéséért a szemre­
hányást vállalni, mert hiszen a bürokráciát nem ez a  kormány 
csinálta. Negyvenötezer tisztviselőt bocsátott el az állam, akik­
nek egy része még ma sem tudott elhelyezkedni s szociális 
szempontból okoz gondokat. Tudja, hogy vannak esetek, ami­
kor egyik vagy másik nyugdíjas tisztviselő két-három fizetést 
is húz, ebben a kérdésben azonban Wrüénj/es alapon nem lehel



1929. november 10. V A SÁ R N A P

eljárni. De mégis valami módot kell találni ezeknek megszünte­
tésére és a minisztertanács utasította is a pénzügyminisztert, 
hogy ebben a kérdésben tervezetet dolgozzon ki.

Az adókat csak akkor lehet csökkenteni, ha csökkenthet- 
nénk a költségvetés kiadási oldalát is. Azt is mondják, hogy 
jóllehet, adócsökkentő javaslatokkal' jött a kormány, mégis 
emelkednek az adók. Azok, akik ezt hangoztatják, hamarosan 
meglátják majd, hogy milyen mértékben csökkennek az adó­
csökkentések révén bizonyos tételek. Ha az egyenes adóknál 
nagyobb kedvezményeket léptetnénk életbe, ez feltétlenül a 
deficithez vezetne, amiért semmi körülmények között sem le­
het vállalni a felelősséget. Nem járulhat hozzá nhhoz, hogy a 
itíredelmi adónál a létminimumot 2000 pengőre emeljék, mert 
ennek eredménye az volna, hogy mentesülne egy pár gazda, de 
mentesülnének olyan tömegek is, amelyek a mai létminimum 
mellett is olyan helyzetben vannak, hogy ki tudják adójukat 
fizetni.

A borfogyasztási adó, a közmunkaváltság és a községi 
pótadó terén elismeri, hogy visszásságok vannak s éppen ezért 
kívánja a kormány a községeit és az önkormányzati testületek 
háztartásának rendezéséről szóló törvényjavaslatot beterjesz­
teni, mert ezeket a kérdéseket csak ennek a törvénynek a kere­
tében lehet megoldani. Megengedi, tiogy súlyos teher a köz- 
mnnkaváltság, ez azonban nemcsak a községek háztartásával 
függ össze, hanem az utak fenntartásának a kérdésével is. Ha 
leszállítjuk a közmunkaváltsitgot, ezt az utak karbantartása 
szenvedi meg, ami viszont éppen a gazdntársadalommik okoz 
kárt, inért hiszen tönkremegy jószága. Azokat a terheket, ame­
lyek a községben a pótadók magasságát okozzák, több évre kell 
telosztani. Helytelen álláspont például az. hogy egy építkezés 
költségeit egy vagy két év a la tt fedezzék akkor, amikor az az 
építkezés nemzedékeket szolgál. Mindezek olyan kérdések, 
amelyeket az említett törvényben kelt megoldani.

Ezután SzaM ky  Alajos állam titkár a felvetett pénzügyi és 
gazdasági kérdésekről, ilayer  János földmivelésügyi miniszter 
pedig a borfogyasztási adó kérdésében tett megnyugtató kije­
lentéseket s  rám utatott arra. hogy a  kormány intézkedései 
folytán a borexport a mull érihez képest megháromszorozódott. 
Krisztián Imre, Neubauer Ferenc, Gubieza Ferenc, Éhn Károly 
és Gáliig Dénes szólaltak még fel, majd ilayer János fóldmi- 
velésügyi miniszter zárószavával véget ért az értekezlet.

Steuer György dr. a  kiskundorozsm ai 
kerü let képviselője.

Mint ismeretes, a kiskundorozsmai választáson pótválasz- 
tfusra került sor Síeuer György dr., az Bgjségespárt hivatalos 
jelöltje és Jíia« Ferenc egységespárti képviselőjelölt kozott, 
november hó 2-án, szombaton. A választási eredmény szerint 
Kteuer György dr. 2747, Kiss Ferenc pedig 2601 szavazatot ka­
iért. E szerint Steuer György dr.-t Kfí szavazattöbbséggel a ke­
rület országgyűlési képviselőjévé választották.

A z Állam pénzügyi h elyzete.
A pénzügyminiszter az elmúlt héten tette közzé szeptem­

berről' szóló XXXIX. számú jelentését. Eszerint a költségvetési 
év első negyedének bevételei 223.6 millió pengőt tettek, vagyis 
közel nyolcmillió pengővel alatta  maradtak az előirányzott 231 
millió pengős bevételnek. A hiány pontosan 7.4 millió pengő. 
de ha figyelembe vesszük, hogy ebben a három hónapban a 
kiadások 16 millió pengővel haladták felül az előirányzott be­
vételeket, a költségvetés első negyedének kiadási többlete 23.4 
millió pengőre, rúg. Tavaly ugyanebben az időtlen az. előirány­
zott költségvetési hiány csak 9.9 millió pengőre rúgott.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
Tizenöt m andátum ot szereztek a cseh parlam entben a 

m agyar pártok.
A csehszlovák választások eredménye szerint a nyolc 

felvidéki választókerületben a következő magyar képvise­
lők jutottak mandátumhoz: Érsekújvárt kerület: Szüllö 
Géza dr., Törköly József, Jabloniczky János és Holota 
János dr. A kassai kerületben: Szentivínyi József, Fedor 
Miklós. Az erdöskárpáti kerületben: Hocky Károly. Az 
első mandátumelosztás alapján tehát hét magyar képviselő 
kerül a prágai parlamentbe. A magyar pártok a csonka-

H eg ed ii, c s e lló , n a g y b ő g ő ,  
f u v o l a ,  k l a r i n é t ,  t á r o g a t ó ,  
r é x f u v ó k ,  f a z z / j a n g a z e r e k ,  
h a r m o n i k á k ,  g r a m o f o n o k  
l e g o l c s ó b b  g y á r i  b e s z e r z é s i  f o r r á s a  !

I n g y e n  f ö á r f e g y z é k  ! 
MEINEL ÉS HEROLD HANGSZERGYÁR 

Budapest, IX. 462. Ü llöi-nt 19.

I

szavazatok alapján még három mandátumhoz jutnak. 
Máris kétségtelen tehát, hogy az eddigi tíz magyar n m -  
dátum négy-öttel fog szaporodni

A cseh kormány a választások lezajlása után nyom­
ban beadta lemondását.

M egoldódott a francia  korm ányválság.
Miután Daladier, a kijelölt miniszterelnök nem tudta 

kormányát megalakítani, a köztársaság elnöke Clementel 
szenátort bízta meg kormányalakítással. Clementel kísér­
lete is kudarccal járt, mire a jobboldali Tardieu volt mi­
niszter és képviselő kapott megbízást. Tardieu meg is 
alakította kormányát, melyben a külügyi tárcát Briand 
volt miniszterelnök kapta meg.
Szocialisták és a H eim w ehr összecsapása  Stockerauban.

Izgalmas órákat élt á t az elmúlt héten a Bécs közelé­
ben levő Stockerau gyárváros lakossága és ennek az izga­
lomnak a hullámai namarosan átcsaptak a környékre, sőt 
magára Bécsre is. A kora reggeli órákban a stockeraui 
Held-féle gépgyárban három, Heimwehr-munkást vett fel 
az igazgatóság és amikor ezt megtudta a gyár szociál­
demokrata munkássága, nyomban összehívták a  bizalmi­
férfiakat és határozatiiag kimondották, hogy nem hajlan­
dók a három munkással együtt dolgozni. A három mun­
kást felszólították, hogy távozzanak a gyártelepről és mi­
kor ezek vonakodtak, a túlerőben levő szocialista munká­
sok kikergették a Heimwehr három munkását. Ezek azon­
nal a Heimwehr stockeraui vezetőségéhez fordultak, amely 
a stockeraui szervezet valamennyi tag já t mozgósította, 
riadót rendelt el és a késő délutáni órákban megindultak 
a gyár elé. Közvetlen utána a szocialista védőrség is moz­
gósította csapatait, a hatóságok pedig csendörséggel és 
katonasággal zárták el a fenyegetett területet. Már-már 
kritikussá válhatott volna a helyzet, később azonban az 
ügy elintézését Becsbe tették át, mire délután négy óra 
tájban mindkét oldalon beszüntették a csapatok felvonu­
lását és a nyugalom helyreállott. A gyár valamennyi szo­
cialista munkását kizárta.

Ú ju lt erővel gyilkol a szovjet.
Az elmúlt héten Szovjetoroszországban tizennyolc 

halálos Ítéletet hajtottak végre. Lcningrad mellett négy 
föidmivest lőttek agyon. Kimri községben, Moszkva köze­
lében, egy lelkészt és három egyháztanácsnokot végeztek 
ki, akiknek vagyonát is elkobozták. Az volt a vád ellenük, 
hogy tiltakoztak a falu templomának bezárása ellen és a 
tiltakozás jeléül megkongatták a harangot. A  harang­
zúgásra nagy embertömeg gyűlt össze a templom körül és 
szembeszállott a szovjethivatalnokokkal, akik be akarták 
szeg élni a templomajtót. Bár a kavarodásban senki sem 
sebesült meg, a vésztörvényszék mégis bűnösnek mondotta 
ki a papot és a három egyháztanácsnokot az ellenforrada­
lom bűncselekményében. A négy halálos Ítéleten kívül a 
vésztörvényszék a falu több más lakosát is súlyos bünte­
téssel sújtotta. Valamennyien, akik a harangzúgásra a 
templom körül csoportosultak, 4—10 évig terjedő fogház- 
büntetést kaptak.

„A fasizm us erősebb é s fiatalabb, m int va laha!"
A fasiszta forradalom hetedik évfordulóját egész 

Olaszország páratlan lelkesedéssel ünnepelte meg. Musso­
lini lóháton, káplárt egyenruhájában, a vezérkar kíséreté­
ben fogadta a katonaság tisztelgését, a diszisemle után 
pedig beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta, hogy
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hiábavaló kísérlet éket verni vagy merényleteket tervezni 
az olasz egység ellen és hét év után a fasizmus erősebb, 
fiatalabb és rendíthetetlenebb, mint valaha. Mussolini 
végül közölte, hogy az évforduló alkalmából c2 olasz kor­
mány tízezer közmunkát ad ki négymilliárd költséggel. 

Puccs Lehgyelországban.
A varsói parlament üléseit az elmúlt héten nem lehe­

tett megnyitni, mert Pilsudszky tábornagy vezetésével 
száz katonatiszt jelent meg a folyosókon, mire a parla­
ment elnöke november 4-ikére napolta el a gyűlést. Pil­
sudszky cselekedete mögött államcsínyt sejtenek és a dik- 
tarurára való törekvést látják. Varsó utcáin zavargások 
folytak, amelyeknek nyolc sebesültje van. A helyzetet 
Varsóban aggodalmasnak mondják.

Szüllő Gézát hazaárulással vádolják a csehek. 
Sztillö Géza magyar keresztényszocialista képviselő elled

a cseh ügyész hazaárulás és kémkedés címén vádat emelt. 
A jóvátétel ilgye.

A keleti jóvátétel kérdése élénken foglalkoztatja az 
európai közvéleményt. A külföldi sajtóban sok szó esik 
a magyar álláspontról és míg az angol lapok meglehetősen 
tárgyilagos hangon bírálják a párisi tárgyalások menetét, 
addig a francia sajtó — minden valószínűség szerint a 
kisantant-államok befolyására — a legellen3égesebb maga­
tartást tanúsítja Magyarországgal szemben és azt a meg­
állapítást igyekszik mindenáron leszögezni, hogy a magyar 
kormány „makacs-ága" miatt eredménytelen eddig minden 
kísérletezés.

Az angol lapok az igazsághoz hiven megállapítják, 
hogy a helyzetet a kisantantállamoknak az a követelése 
ju ttatta  holtpontra, hogy a magyar optánsügyet tárgyal­
ják a jóvátételi kérdés elintézése előtt. Mindeddig egyik 
fél sem engedett és ha az ügyet Hágába utalják vissza, 
úgy kilátástalan lesz a párisi tanácskozások továbbfoly­
tatása.

A francia lapok jelentései szerint a jóvátételi bizott­
ság legutóbbi értekezletén a cseh és jugoszláv delegátus 
azt bizonyítgatta, hogy Magyarországon a gazdasági hely­
zet lényegesen megjavult, az ország ma kétségtelenül 
virágzásnak örvend, gyárainak száma a háború óta ötven 
százalékkal gyarapodott, igy sokkal nagyobb erőkifejtésre 
képes, mint Európa többi államai. A francia álláspont 
szerint két lehetőség kínálkozik most: vagy a második 
hágai értekezlet rendezi a magyar kormány hajthatat- 
lansága miatt függőben maradt kérdéseket, vagy a jóvá­
tételi bizottságot megbízzák, hogy követelje Magyarország­
tól mindannak szigorú teljesítését, amire a békeszerződés 
kötelezi.

M E Z Ő G A Z D A S Á G
ROVATVEZETŐ; SC H A N D L JÓ ZSEF DR.

Mire k e ll kü lönösen  ü gyeln i a  Seiésnél 
és a te jk eze lé sn é l ?

Irta: Szanyi István, m. kir. fővegyész. 
Amíg a tej a tehéntől a fogyasztóig jut, sok ke; 

lesi műveleten, sok kézen megy át. Ilyenformán sok m 
es lehetőség adódik a tej szennyeződésére, hamisitásá 
es megromlására. A tej ugyanié nemcsak az egyik le

l e’e_lnnsz*r- az egyik leggyorsabb
rom o es legkönnyebben hamisítható táplálék is. A ti: 
^atalan. rossz fejes, a helytelen kezelés, a tudatlansí 
gondatlanság, néha az indokolatlan nyereségvágy az o 

hogy a tej megromlik, szennyeződik, vagy kiee
.apertekuve válik. A romlott és hamisított tej fogva;

anyagi hanem egészségügyi kárral is’ já
hat ffő ie g  a csecsemőknél és gyerm ekeiméi).

A fejesnél és tejkezelésnéi az egyik legfontosabb kő 
vetelmény, a feltétlen tisztaság Fejni csak egészségén 
embernek, tiszta ruhában, vagy legalább is tiszta kö­
tényben, szappannal tisztára mosott kézzel szabad. Le­
gyen tiszta az istálló, a tehén és a fejőke. A fejés alatt 
nem szabad a teheneket kefélni, mert a szerte szálló por 
a tejbe is belekerülhet. A tőgyet ne a fejősajtárban ho­
zott vízzel mossuk, hanem egy külön edényből. Ezáltal 
tiszta marad a fejőedény, nem Szennyeződik be a tej. 
Másrészt igy nem történhetik meg, hogy a tőgymosóvi? 
feleslege „véletlenül" a fejőkében marad s a tejét vieeRSé, 
hamisitottá teszi, A kifejt tejet azonnal vigyük ki az 
istállóból, mert a tej hamar felveszi az istálló szagát. 
Szűrjük át rögtön a tejet sűrű szűrőn, vagy tiszta fehér 
ruhán, hogy a fejés közben esetleg á tejbe ju to tt takar 
mánytól, Szalmáiul megszabadítsuk azt. Ha a tejet nem 
visszük rögtön a csarnokba, hűvös helyen tartsuk és óv­
juk legyektől, macskától.

Tartsuk tisztán a tejeskannákat. Sokszor a piszkos 
kannától savar.ypdik meg A lei A téjeskábnát fnrróvíz, 
zel; kefével gondosan tisztara mossuk, azután hidegvízzel 
öblítsük és hagyjuk a vizet belőle kicsepegni.

A tehenet mindig teljesen, megszakítás nélküli fe- 
jéssei az utolsó cseppig fejjük ki. Köztudomású ugyanis, 
hogy a részletekben fejt tej első része a legsoványabb, 
az utolsó pedig a legzsirosabb. Ily módon is hamisítható 
a tej. A törvény tejnek csak egésíságéé tfihéíltűi, megsza­
kítás tiélkUli fejessé!, égeszen kifejt tejet ért, amelyhez 
sefti hozzátéve, sem abból semmi elvéve nincs. Különbért 
a borjuneveíésnél is ügyelni keli, nehogy először fejjünk 
s utána szopjon a fiatal állat, Af élősíöl' fe jt tej sováriy 
lesz, azt a csarnokba!), vagy a piacon nem fogadják eh 
esetleg Meg is büntetnek érte. A borjú pedig igen zsíros 
tejet kap. amitől gyomorrontást, hasmenést, kaphat, A 
helyes eljárás az, hogy két csecset teljésen ki kell fejni: 
kettőt pedig egészén a Höí’jünak engedünk kiszopní.

Feltétlen tisztaság a fejésnél és tejkezelésnéi! Ez a 
legelső és legfontosabb szabály. Csak igy lehet kifogás­
talan izü és jó tejet szállítani. Csak igy tudunk vevőket 
szerezni és azokat megtartani. Munkánk igy lesz eredmé­
nyes és a köz, valamint a magunk részére is hasznothajtó.

Minden munkánkban ne a büntetéstői való félelem, 
hanem az legyen serkentőnk, hogy rendes és tiszta mun­
kával az összességnek, hazánknak javára szolgálunk.

T erm esszünk ő sz i tak arm án y-
k ev erék e i,

Penes György dr<, á Tfőzlelek egyik legutóbbi számá­
ban, a következőket írja:

• ssóbanforgó őszi keveréket jó erőben levő, gyén­
él'? ^ ^ “l’kus hatású burgonyatalajra a következő össze­
állításban vetettük: magyal holdanként 5 kg. biborhere, 
a ’k a ósziborsó, 35 kg. szöszösbükköny és 7 kg. rozs. A 
iborherét és az ősziborsót teljesen, a szöszösbükkönyt 

reszoen elpusztította a rendkívüli hideg. A megmaradt 
lozs szöszös azonban tavasszal hatalmas fejlődésnek 
indult. A kifagyott növények helyét hamarosan benőtték 
es úgy szalma, mint szem tekintetében egészen váratlan 
eredményt adtak: magyar holdanként 540 kg, rozsot 
Z.K) kg. bükkönymagot és körülbelül 16 mm. szalmát és 
tóieket. A rozs szokatlan magasságra nőtt és szokatla­
nul hosszú, hatalmas kalászokat hozott, szépen fejlett, 
nagyszámú szemekkel. A bükköny is úgy megerősödött, 

ogy a szóbanforgó táblák aratása bizony nem ment 
onnyen. a keveréket, annak erős fejlődését látva, mag­

nak hagytam meg. Környékünkön az őszieket sok helyen 
Kiszárították, ahol megmaradtak, többnyire gyengén si- 
eru.tek. Azt, hogy nálunk jó termést sikerült elérni, a 

szuperfoszfát hatásának tulajdonítom. Az összes ősziek 
előtt magyar holdanként, 100 kg. szuperfosz- 

tot szórattam. Hogy a mentőangyal csakugyan a szu­
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perfoszfát volt, azt világosan m utatja az őszi keveréknél 
elért rozstermés-mennviség, amely holdanként, az elvetett 
7 kg. magból, 540 kg-ot, tehát közel nyolcvanszoros ered­
ményt adott. Ennek előidézője neim lehet más, mint a 
szuperfoezfát, amelynek szemképző hatása közismert.

A m éz  é r té k e s íté se .
Irta: Kádúr Lajos.

Ilyen rövidlélekzetü cikkek alakjában el sem lehet 
mondani azt a sok pepecselést, utánajárást, aggodalmat, 
anyagi befektetést, szaktudást és munkát, melynek sze­
rencsés eredménye egy-egy jól beérett mézzel telt mézes- 
bödön és mégis azt látjuk, hogy ha az időjárás egy kissé 
kedvező s valamennyire is tűrhető a mézhordás eredmé­
nye. a méhésznek nagy gondot okoz a termésnek tisztes­
séges áron való értékesítése, mert a legtöbb esetben alig 
kapja meg termésének előállítási árát. A kereskedők arra 
hivatkoznak, hogy alig van kereslet és igy meglehetősen 
letörik a méz árát, a pénznélküli szegény méhész pedig 
kénytelen drága portékáját úgy odaadni, ahogyan veszik.

Kicsiny méhészetek kevés mészhozamát még csak 
könnyű elhelyezni, de a nagyobb mennyiségnek már csak 
potom áron akad vevője. A méz legértékesebb értékesí­
tése, ha magunk és családunk táplálására fordítjuk azt. 
Semmiféle élelmiszer nem bírhat az emberi szervezetre 
nagyobb fontossággal, mint éppen a méz, ez a valóságos 
,,ezerjó”, mely minden alakjában s változatában oly 
kiváló szerepet játszik a háztartási tételek között s nél­
külözhetetlen a szervezetre. Mint édesítő: elsőrangú cu­
korpótlék s tésztákban, kávéban, befőtt- és lekvárkészi- 
tésnél. A gyermekek kedvelt uzsonnatárgya. Az éhgyo­
morra lenyalt kanálka mézet a gyomor orvosságként fo­
gadja. Vértisztitó, csontképző, nyálkaoldó, emésztést- 
rendező, mellfájást szüntető csodabalzsam az, melynek 
állandó használata sok patikapénzt ta rt vissza a család­
apák zsebében. Hát még a gazdasszonyok hányféleképpen 
használhatják fel! Mézzel birtokában egy gazdasszonv 
sem jöhet zavarba, hogy mi lesz a vacsora, vagy mit ad­
jon még váratlanul érkezett vendégének a délutáni kávé 
mellé. Falu- és tanyahelyeken is mindig van a teához 
elsőrendű és mégis olcsó teasütemény, mely minden te­
kintetben versenyez a hires „keksz“-ekkel. . .

A mézfogyasztás terén magának a méhésznek kell jó 
példával előljárni. Ne mondhassa senki, hogy a méhész 
fogyasztja a legkevesebb mézet. Asztalunkról a méz sohase 
hiányozék. így van ez a müveit Nyugaton, legyen igy ná­
lunk is! Gyermekeink ne csak ünnepkor kapjanak különös 
jutalomképpen egy kis kanálkával, de állandóan és elegendő 
mennyiséget. A náluk mutatkozó jótékony hatást látva, 
mások is követik példánkat s egyszerre szaporodik vevőink 
száma. Ha kávéházban, vendéglőben étkezünk, mindig kér­
jünk mézet, a vendéglős be fogja szerezni s állandóan ét­
lapon tartja, ha keresik. Vasúti állomásokon, étkező kocsik­
ban, hajókon csináljunk neki propagandát. Az ingyentej 
mintájára a népjóléti intézményeknél, a kórházakban hoz­
zuk divatba az ingyenméz kiosztását. Ismerős kereskedőin­
ket állandóan noszogassuk a méznek állandó készletbentar- 
tására, árusításra; vizsgái jutalom és versenydijakként 
mézet osztogattassunk szét a tanügyi hatóságokkal, cserké­
szek, leventék, katonaság és turisták élelmezésébe vétessük 
fel a mézet, m int akitartó , fáradtságot elhárító tápanyagot, 
sport- és üdülőtelepeken üssünk dobot a méz érdekében, a 
városok utcáin és terein, a sétányokon, vásárkor, kirán­
dulások, búcsúk, versenyek, bálák alkalmával csinos _ bó­
dékban, sátrakban áruljuk, vagy áruitassuk a tetszetősen 
üvegezett mézet.

A legtöbb méhész kicsinyben adja el mézét. Úgyszól­
ván mindenkinek megvan a maga falujában, városában, 
vidékén a megszokott vásárlóközönsége, kik évenkint pon­
tosan felkeresnek bennünket a szokásos 5—10 kg mézért, 
amennyiből áll egész évi mézszükségletük. Ha ilymódon 
teljes mézkészletünket el tudjuk helyezni, az értékesítés

ezen módja nem mondható hátrányosnak, mert kicsiny­
ben mindig magasabb árakat kapunk mindenféle áru­
cikkért, mint a nagyban való eladásnál, csakhogy az sok­
kal több dolgot ad és a  gyakori mérésnél kilogrammonként 
5—10, sőt több dekát is elmérünk, elcsurgatunk, mi méter­
mázsák eladásánál már 20—50, sőt 100 kilogrammot is 
jelent a mi rovásunkra.

A méz eladásával nem kell sietni. Inkább alakítsunk 
egy tőkeerős önsegélyző méhész-szövetkezetet, hogy méz­
termésünkre a legjobb árak bevárása idejéig előleget ka­
punk, ha pénzre van szükségünk, minthogy mindjárt a 
pergetőbői nagy méztömegeket dobunk a piacra s a kíná­
lat tulfokozása folytán mi méhészek magunk legyünk a 
mézárak lecsökkentésének okozói. Legjobb árakat a gyü­
mölcsszezon megszűnte után érünk el mézünkért, akkor 
adjuk el tehát azt. Karácsony körül és kora tavasszal a 
legkapósabb a méz, m ert ilyenkor még a méhészek is 
vásárolják azt, ha tudniillik pergetéskor kapzsi volt valaki 
s bödöneit is hamarosan és fenékig kiürítette.

Ha azonban kicsinyben, otthon, vagy a környéken 
nem tudnánk mézünket elhelyezni, akkor viszonteladókról 
kell gondoskodni, kik azután nagy tömegben s természe­
tesen olcsóbb árak mellett veszik meg a mézet. Viszont- 
eladással foglalkoznak egyesek, társaságok, egyesületek 
és az egész külföld. Legtanácsosabb olyan esemegekeres- 
kedökkel vagy élelmiszerüzletekkel lépni egyességre, kik 
a mézet még mindig étkezési célra veszik és árusítják. 
Gyengébb minőségű mézünkért ipari vállalatoktól kapha­
tunk tisztességes árakat. A mézértékesitésnek igen prak­
tikus módja a mézvásárok rendezése, melyek megrendezé­
séről a közeljövőben fogom olvasóimat tájékoztatni, 

y l p r ó  j ó  ( a n á c s o k .

A  megnyulósoöott bort azonnal le kell fejteni tiszta, ere­
sen kénezett hordóba és a régi hordót kádár mesterrel kitlsz- 
tittatni. A megnyulósodás oka ugyanis a hordó fa lá ra  rako­
dott piszokrétegben keresendő.

Gyümölcsösök felujitása alkalmával elvünk az legyen, hogy 
a régi fák helyére ne ültessünk fiatalokat, mert az a  talaj ott 
már erősen ki van használva. A fiatal fák sora a kivénültek 
sorai közé kerüljön. Ha a gyümölcsösben az öreg fák közül 
csak egyesek pusztulnak ki, vagy bármily okból lehetetlen 
volna az ú jakat máshova, mint az öregek helyére ültetni, akkor 
a régi fa tövét minél szélesebben ássuk ki. a tönköt és gyöke­
reket takarítsuk ki és az ültetési gödröt máshonnan hozott, te- 
levényes földdel töltsük meg. Ajánlatos másfaju gyümölcsöt 
ültetni, mint az előző volt, azaz itt is váltógazdaságot folytatni.

A  gyöngytyukok növendékei közül a kakasokat a tojóktól 
a  következő alapon lehet kiválasztani: A tarajsisak  a kaka­
soknál hátrafelé hajló, a tojóknál letompitott. Az állebenyek 
kakasoknál elállók, fejlettebbek, ékalakuak, mig a tojóknál 
kerekdedebbek, kisebbek és az archoz simulok. A kakasok 
pofabőre ráncos, a tojóké elleniben sima. A kakasoknál az áll- 
alatti bőrzacskó sötétkék, a tojóknál fehéreslila. Ezen alapon 
mielőbb szedjük ki a növendékek közül a kakasokat s m ,^hiz­
lalva vigyük piacra, hogy ne fogyasszák a drága téli eleségeL

Fák ültetésénél jó lesz szem előtt tartani azt. hogy a föld­
terület szélére ültetett fák ágai átnyúlhatnak a szomszéd te­
rületére, melyeket a szomszédnak joga van levágatni. Ilyen 
kellemetlenségeknek nem tesszük ki magunkat, ha addig is. 
mig nálunk törvényes intézkedések ezirányban nem jelennek 
meg. a német előírásokat tartjuk  szem előtt. Ezek szerint a 
telekkönyvi határtól hat m éterre ültetendők a dió, szeder, 
gesztenye, három és félméterre az alma. körte és cseresznye, 
két méterre a szilva és barack, egy m éterre a törpefák és 
bokrok.

Télen a  tojót juhoknak ne tisztán szemes eleséget adjunk, 
hanem vegyes eleséget. így a korpa, árpadara, zabdara és ten- 
gerldara keverékéhez adjunk egy kevés hallisztet vagy hus- 
lisztet. Ez utóbbiakból 1 tyúkra naponta 1 deka számítandó. 
Zöldség is kitűnő h a tá sú : igy nagy élvezettel csipegetik tyúk­
jaink az ólban vagy a félszer a la tt felfüggesztett kelkáposzta-, 
illetőleg marhakáposzta leveleit és torzsáját. A zöldséget má­
sod- vagy harmadnaponkint a burgonya helyettesítheti.

A  szőlő m űtrágyázására megfelelőnek mutatkozik katasztrá 
lis holdankint 200 kg. szuperfoszfát, 100 kg. kálisó és 100 kg. 
mésznitrogén.
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Egy kiaknázatlan aranybánya.
Szinte látom, hogyan gömbölyödik mosolygósra kedves ol­

vasóim arca. mikor egy gazdátlan aranybányáról van szó. de 
aztán mindjárt el is komorodik újra. lemondóan rándít egyet 
a vállán s kedvetlenül mormogja magában:

— Nem ér az fenét sem. úgy sem ju t nekem abból, majd 
elhalasszák azt én előlem mások.

Nos hát az ilyen idő előtt elcsüggedő olvasóim kedvéért 
sietek előre bocsátani, hogy ez az aranybánya olyan nagy, hogy 
azt nem foglalhatja le csupán a maga számára senki, ju t ab­
ból mindenkinek, aki csak komoly akarattal kincset akar ke­
resni benne, sőt az a különös sajátsága is megvan, hogy minél 
többen fognak hozzá a bánya kiaknázásához, annál biztosabb És 
annál nagyobb a siker.

I t t  megint gondolkozóba esik az én nyájas olvasóm és azt 
mondja magában:

— Huncutságnak kell lenni a dologban, mert ajándékba 
aranyat sehol sem kínálnak. Aki tudja, hogy hol van. kiszedi 
azt maga.

Ki bizony, kedves olvasóm, de csak úgy. ha győzi. De meg 
én sem kínálom azt teljesen ajándékba. Olyan aranybánya niie 
csen a  világon, ahol csak zsákot kell vinnie a  bányásznak s 
vékával merheti fel a vadonatúj körmöd aranyakat. Nehéz 
munkával kell bizony kifejteni az aranyércet s további fáradt­
ságos munka után kezd abból kicsordulni az ért-olvasztó ke­
mencében a drága tiszta arany.

Nem csigázom tovább a kíváncsiságodat, kedves olvasóm, 
nehogy beleunj az. igérgeté-sekbe és olvasatiamul dobd félre ezt 
az írást, mert bizonnyal mondhatom, rá is vezetlek az ígért 
aranybányára, nem is tagadhatod meg annak létezését és csak 
rajtad fog függni, van-e kedved munkálkodni abban.

Kétíves lapunk október hó 20-iki számában kezdtem már 
fejtegetn iaz okszerű  töbh term elés mibenlétét, most a n n a k  egyik  
legkifizetöbb. de legjobban elhanyagolt ágára akarom felhívni 
a figyelmedet s ez a gyümölcstermelés.

Ne lökd félre bosszúsan a lapot, kétíves olvasóm, mikor 
ezt a szót elolvastad. Nem tettelek bolonddá, mint azt te gon­
dolod s nagyon kevés szóval be is bizonyítom ezt neked Ha 
nem is láttad vagy nem is hallottad, de könyvben, újságok­
ban feltétlenül olvastál már felőle, hogy mit ieient Kecskemét 
nefr És Kecskemét környékinek a gyümölcs., de föle;, a baraek- 
termeiét. Tálán klS ^S ^ég g el a szivedben fel is sóhajtot- 
tál ilyenkor:
•1 77, -,V' 30 azoknak! De jó volna nekünk is egy kis
iltesft-le  p ó tlá s  a szűkös gabonatermés, vagy  gabonaárak mellé’
. _Ha.. ', vastad; kedves olvastam, a „Termeljünk-e többet 

L m 'r a ^  ’ blZOn"yal fék ezh e tsz  még arra a mondá­

i g  Úristennek nincsenek Édes És mostoha gyermekei “
a ♦, 1Sr í  Van' f 'sakbn^ '  az Úristen értelmet és szabad

a k a ra to t  a d o tt  az. em bernek. Nem c ihá i h a já n á l fogva ......
senkit ahol a jobblétet megtalálná, elég. ha az utat megmn-

i-.zza, A a,la- azt tartja  ugyan, hogy: SftjJ
"e ■ '** m n*"m zaria kl azt. ez a közmondás

S f  1S ’*“ • 861 az nl‘‘S ok,'sabb- nki " hasznán

Más népek, más nemzetek élnek is ezzel a ló m a-var köz 
mondással s  el nem mulasztanak egyetlenegy a lk a ln S  sem 
i l k  e - X r u  n Oknlva- ma!rnk is haszonhoz jussanak'

nhíbi'" " S í ? ?  nem ’S emlitTP- hány ember él mé- az 
újabb nemzedékből is szerte e  hazában, aki Így gondolkozik-

akar teged. eppen onnan, a te körödből származott. r"f

Legmodernebb golyón szaladó süiyesztős Centrai-Bobbin

v a r r ó g é p e k e t
csodás kivitelben, havi 20 P részletre szállítunk.

L á n g  J a k a b  é s  F ia i
v a r r ó g é p  n a g y  r a n d á r a  T

~  , B u d a p e s t ,  J ó z s e í - K ö r u t  4t
L.mrc ügyelni! -  Képes árjegyzék ingyen. -  Alapítva 1869?

élt köztetek, ott lá tta  a  bajaitokat, de a tudás tágabb látókört, 
nyitván meg előtte, nemcsak a bajodat látja, hanem látja a ki­
vezető utat is belőle. Hidd el nekem, édes jó m aradi magya­
rom, az az úriember, aki oktatni akar téged, sokkuJ jobban 
tudja, hogy mi a bajod neked, mint teniagad, de netn fog­
hatja meg a kezedet, hogy rávezessen a helyes útra, ha te- 
magadtől nem indulsz utána. Avagy, ha beteg vagy és már 
sem a rokonok, sem a szomszédok, sem a javasasszonyok nem 
tudnak segíteni rajtad, miért hívsz utoljára mégis csak or­
vost? Hiszen az is úriember, hogy tudhatná az azt, hogy mi 
a bajod neked?

—  Az más, —  válaszolsz te erre, — hiszen az annak ta­
nult mestersége, értenie kell hozzá! — Tanult mestersége? 
Az igaz, de honnan tanulta? Nem olvastad te uzt soha n 
bibliában, hogy az Úristen orvost is teremtett. Az orvosi tu­
domány is csak úgy keletkezett, hogy okosabb, értelmesebb em­
berek lejegyezték azt, amit jónak tapasztaltak s az utána jö­
vök megtanulták tőlük. Hát a földmivelés terén netn lehet­
nek ilyen lejegyezni és megtanulni érdemes dolgok? És ki 
fogja azokat előbb tudni? Az-e, aki többet olvas, többet tud. 
töbltef Iát, többet tapasztal, vagy te, tiki talán még a  falud 
vagy városod határán sem voltál túl, megszülettél a  magad 
kis birtokán, élsz ott és meg is fogsz halni évröi-évre várva 
azt, hogy mikor lesz jobb világ? Mikor lesz? Akkor, majd ha 
uzt a jobb világot a maradiságot félretéve, okulva, tanulva, 
mások tapasztalataival megbecsülve. saját rögeszméidet sulim 
dobva, de saját magad meg Jogod teremteni. Vagy elfelejtet 
’ed már hogy az Isten is azzal bocsátotta cl a paradicsomból 
kiűzött Ádámot: .dicgits ember magadon, én is megsegitlek."

Abban tehát nincs Igazad, hogy nem értenek az urak a 
te dolgodhoz semmit. De abban még úgy sincs, hogy ahol meg­
élt az apád, megélt a nagyapád, ott te is meg fogsz élni. De­
hogy élsz. dehogy élsz, te magad is mosolyogni fogsz ezen az 
állításon, csak egy kicsikét is gondolkozzál rajta. Ha én mind­
azt elmondanám, hogy miért nem élsz meg, az egész újság is 
kevés lenne az én mondókám befogadására. Iteád bizoni tehát 
a saját, állításod megcáfolását. Sok segítség sem keli hozzá, 
csak emlékezz rá vissza, hogyan folytak a dolgok az apád 
házában a te gyerekkorodban, aztán pedig nézz szét a te 
otthonodban és lásd meg a különbséget. Nem is a gyerekeidre 
bízom a választást, hanem tereád magadra, hogy hogyan es­
nek az neked, lm minden átmenet nélkül, máról-liolnapra le 
kellene mondanod a megszokott dolgaidról, szerény szórako­
zásaidról S élni Úgy. amiben ők éltek. Abba kellene hagynod 
mindent, amit a tudomány, a haladó emberi ész azóta létre­
hozott részint azért, hogy segítsen neked a dolgod végzésében
m r tá á h t  ^Pihenésében, vagy a testi érési fenti
tartásában. t  gy-e nehez lenne? Pedig ám mindez pénzbe ke­
l i - L m  L u  ‘S „  S*£ aniire a  te “ Pádnak, nagyapádnak so- 
1 ..^  1 '" 'J  Komija. Honnan veszed a költséget minderre, de 
“ -ep azokra, amiket a gyermekei,1 kérnek, esetleg követelnek 

lm nem akarod belátni, hogy neked igen is többre van szül;'
X  X ?  az a,;S'Jnak- V1,sy a ™Kyapádm[k. A / X  

5 '  -om Gondolkoznod kell tehát arról
• k L  ‘? eSS *'lyan Jövedelmet, amelyről apáti'

a b b i  az a ra n v b ín  SÍ‘J tf " M> * ’m v ,,lt- <: .''*>ro te h á t  u tá n a m
neked D k i yi ,’a- a ’j 0Vá V<‘ze(ni aknrlak. ju t ott még 
nexea is, csak komolyan fogj hozzá
nataUa,TT“ “  l X n e J' ^ a’>a,,^ tatto“,
hajdan tej je l - m é - e , f  „  k a SZ' P 0 szagnak. f v

,,A , “  / .  5 ' o ,t- ™“ Pedig siralom völgye, lett.
mely a  gabonatermelés és á lla tte n y é s z té s  ,= ;  ^ t a ^ 1̂ '  -  " F -  -  x ;

megérdemli 3 *  Uay karolni'k  azt fel. amint
lö .J k “ u g T a  ttiziUemíníh: t*;, '<‘n ame,yet
Trianon az i \  '* ba.SZOI,fa dolgában m ért reánk
mákkal iparkodik a "hiány m alla '." 'n''' 'tfl'’!deket lépő cslz-e n l ő s i l t e t ^ n d ^ L ^ I e S X i  "

nven ne'te " á i t o ^ th a V Í  "  i6' a m w áfo lh a ta tlan  té. 
gikszerX ,-s ,sv , k L a í ?  «“ >• a kivitelbe néhol csúnya
vidékünket „ szó to ll  , -°rti t‘lll!i,sek. például a mi

so rsü ldözö tt fenvö, az lm rn ti t , ,,L l L  , - P? ' ^ ' y  e lá rv u l t -
an n y it, m int az a k ác  tiz  é ?  t  v  a la t t  " e ,n  f“ j ’fl,lik
a.iórt ne termelhetne ez vidék ^ b b  ° m ,n^ rtpnb
legalább is v i  •• továbbra is akácot, mely
tatlmt fel 'm ig 'a  flmvő*” “ 'vw; , , t , “^ e re ih 's i  százalékot mű­

iéi, míg a  fenyő ot százalékot sem é r el sehol? Pedig
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az akác akár szerszám-, akár tűzifának legalább száz száza­
lékkal ér többet, m int a fenyő. A kísérletezéssel az esztendők 
múlnak, a  területek m aradnak továbbra is kopárak.

Nem akarom azonban más malmára hajtani a vizet az 
•,ikác túlságos félpártolásával. Nem erre van nekünk most 
igazán szükségünk! Ha m ár minden áron erdősíteni akarunk, 
miért nem létesítünk gyümölcsfa erdőket? Igaz, hogy a levá­
gott sertésnek minden részecskéje ízletes portéka, de csak 
akkor látjuk hasznát, mikor m ár megszűnt élni. A szarvas­
marha és a juh éltében is igen számottevő haszonhoz ju tta tja  
a gazdát, talán nagyobbhoz, mint am it az a hús ér, amit a 
levágása után szolgáltat. Ezen a címen még senkinek sem 
jutott eszébe, országszerte teljesen egyoldalú állattenyésztést 
propagálni. Csodálatos dolognak tartom tehát, hogy az intéző 
köröknek mindezideig nem ju to tt eszél>e, hogy az erdősítést 
olt, ahol lehetséges, gyümölcsfa-csemetékkel eszközölné.

Akármelyik erdei fa éppen úgy helyet foglal el bárhol, 
mint a gyümölcsfa. A kifejlődésének is idő kell — talán sokkai 
több — mint a  gyümölcsfának. A fejlődési ideje alatt azonban 
a gazda teljességgel semmi hasznot nem lát belőle, mig az 
okszerű gyümölcstermelésből kiszámíthatatlan haszon háram- 
lana az országra, m int a lakosságra. Mikor pedig kitenuette 
magát az a  gyümölcsfa, a fájának éppen úgy hasznát látnánk, 
mint bánni m ás fának.

Nem létezik az a gyümölcsfa, melyet legalább tűzifának 
fel ne használhatnánk. De a diófával, körtefával, cseresznyefá­
val melyik más haszonfa veszi fel a versenyt?

Közös érdekről lévén szó, az államhatalomnak kezet kell 
tehát fognia a  társadalommal, a gazda közönséggel és nem 
fenyőt ültetni, — mely csak évente egyszer szükséges, kará­
csonykor — hanem mentül több gyümölcsfát.

Aki nem tud arabusul, miért akar mindenáron arabusul 
beszélni? Édeskevés terület van ebben a csonka hazában 
olyan, amely beleesik a  fenyőfa valódi zónájába, de egyetlen 
talpalatnyi sincs olyan, ahol egyik vagy másik gyümölcsfa ha­
szonnal ne volna termelhető.

Akár alföld, akár hegyvidék, miért ne ültethetné be az 
utjai mentét csümölcsfával? Talán több hasznot hajt az a né­
hány akác vagy fűz, ami ott szomorkodik — ha ugyan egyál­
talában van? Nem, egy fillérrel sem. Vagy talán több árnyat 
ad a fárad t utasoknak? Nem. egy talpalatnyival sem. Hát ak­
kor miért nem? Talán sajnáljuk azt a  néhány szemet, amit 
egy-egy fáradt utas a  szomja csillapítására leszakítana róla? 
Ez nagy lelketlenség volna, éppen nem méltó a magyar barát­
sághoz. De meg különben is nagyon könnyű segíteni rajta. 
Éltessünk minél több gyümölcsfát. Változtassuk át az egész 
országot egy újabb paradicsomkertté, amelyben ne legyenek 
tiltott fák  s akkor nem veszi majd észre senki azt a pár 
szem gyümölcsöt, am it az arra járó  egyik vagy másik fáról 
leszakított.

Az alföldi tanyák környéke milyen bájos képet nyújtana, 
ha gyümölcsösökkel volnának azok körülvéve. A most legelő­
nek használt meredekebb domboldalak közt igen kevés van 
olyan, amelyet be ne lehetne állítani gyümölcsfával. Nincs 
olyan gazda akár az alföldön, akár domb- vagy hegyvidéken, 
akinek ne volna a földjén egy-egy klszögelés, mesgye, határ 
v ‘gy más egyéb, ahol legalább egynéhány gyümölcsfát el ne 
helyezhetne. És hogy még sem teszi, ezzel lényeges kárt tesz 
először magának, másodszor hazájának. Európaszerte nincsen 
inég egy olyan terület, mely a gyümölcstermelésre olyan a l ­
kalmas lenne, mint a mi szép hazánk, mégis erre fordítunk 
legcsekélyebb gondot. Nincsen olyan ám . amelynek olyan köny- 
nyü lenne piacot keresni, mint az igazán szép és Ízletes gyü­
mölcsnek, mégis Kecskemét vidékének kivételével éppen ebből 
alig van kivitelünk, sőt igen tekintélyes behozatalra szorulnak.

Nem jő gazdálkodás ez olyan nehéz viszonyok közt, mint 
amilyeneket most élünk. Hagyjunk fel tehát a régi nemtörő­
dömséggel, ne engedjük továbbra is ott maradni a  porban 
<*sillogó aranyat, hanem ragadjuk azt ki onnan s tegyük méltó 
helyre, az igaz értékeink közé. Virágoztassuk fel gyümölcster­
melésünket úgy, amint azt lehet s  amint az megérdemli.

S ha aztán majd egyszer lesz sok, nagyon sok gyümöl­
csünk, ne ijedjünk meg tőle, hogy mit csinálunk vele. Akad 
annak helye, íikúrbol termett is, akármilyen fajta. Ha pedig 
valaki mégis nagyon fel volna akadva, az se búsuljon sokat, 
majd rövidesen — ha lesz megint egy kis ráérő időm — el­
mondom én neki, hogy csak az adósságból jó. ha mentül keve­
sebb jut, máskülönben egy isin többet ér száz nincsncl. Mindenek­
előtt pedig előbb iparkodjunk megfogni a medvét, aztán majd 
ráérünk a  bőrére alkudni.

(—h —s.)

vasArnaptól-vasárnapig
G A Z D A T Á R S A D A L M I  H ÍR E K

A szeszfőző szövet kezelek kongresszusa.
A Gyümölcsért ékesítő és Szeszfőző Szövetkezetek legutóbb 

Budapesten Jloyos Miksa gróf elnöklésével országos kongresszust 
tartottak, melyen a pénzügyminisztérium és a foldmivelésügyi 
minisztérium Is képviseltette magát. fíoyos Miksa gróf meg­
nyitóbeszédében tiszta képet nyújtott a gyümölcsszeszkoncen- 
tráció (összevonás) alapgondolatáról, szükségességéről s mai 
helyzetéről. Faragó László, a Békési Szeszfőző Szövetkezet 
elnökigazgatója rám utatott a  termelés és értékesítés baja.ra 
s azokra a feltételekre, melyek mellett a gyümölcsszeszkonceii- 
tráció feladataként a piac becsületes szolidságának s az export­
lehetőségeknek megteremtését jelölte meg. A pénzügyminiszté­
rium képviseletében jelenlévő Bátory Oszkár dr. osztálytaná­
csos minden fontosabb kérdésre felvilágosítást adott és ki­
jelentette, hogy a gyümölcsszeszkoncentrációra vonatkozó alap- 
rendelet módosítása meg fog történni. Ez befejezett dolognak 
tekinthető — mondotta — s minthogy a kongresszus impozáns 
többsége a koncentráció fenntartása mellett foglalt állást, kívá­
natos, hogy a pénzügyi közegek különösen a  kis szeszfőzőről tá­
latokat támogassák felvilágositásaikkal az u j üzemi könyvek 
felfektetése és vezetése tekintetében, hogy ezzel is elősegítsék 
és megkönnyítsék munkájukat. Sőt kívánatos, hogy a i>énzügyi 
közegek e szeszfőzővállalatokkal való érintkezésük kapcsán a 
koncentráció szükségességéről is meggyőzzék a kisebb vállala­
tokat. Végeredményként kimondották, hogy a kongresszuson 
kifejezésre jutott elvek értelmében miiködő gyümölcsszeszkon- 
centráciöra szükség van.

A mezőgazdasági munkások szociális biztosítása.
Pécs mezőgazdasági bizottsága Visnya Ernő felsőházi tag 

elnöklésével legutóbb ülést tartott, amelyen Köberling Nándor 
dr. városi tanácsos előadása alapján a társadalombiztosító in­
tézményének a mezőgazdasági cselédekre és munkásokra való 
kiterjesztésének kérdésével foglalkozott és egyhangúlag kimon­
dotta, hogy a mezőgazdasági cselédeknek és munkásoknak az 
Országos Gazdasági Munkáspénztár keretében való eddigi biz­
tosítását kielégítőnek nem tartja  és szociális szempontból fel­
tétlenül szükségesnek véli, hogy ezt a népréteget betegség, rok­
kantság és elaggottság esetére ugyanolyan módon biztosítsák, 
mini az ipari munkásságot. Megállapítja azonban a mezőgazda- 
sági bizottság, hogy a  kérdés megvalósítására a mezőgazdaság 
súlyos és válságos helyzete miatt a jelenlegi idő nem alkalmas.

Gazdasági tanárok továbbképző tanfolyama Szarvason.
A gazdasági tanárok részére a szarvasi m. kir. középfokú 

gazdasági tanintézetben továbbképző kertészeti-szőlészeti tan­
folyamot rendezett a foldmivelésügyi miniszter. A tanfolyam 
két részletben, még pedig márciusban három hétig, október hó­
ban két hétig tartott. A tanfolyamon tizenöt tanerő vett részt, 
kik nagy szorgalommal dolgoztak az előadásokon és a gyakor­
latokon. A szőlőmi vei est. Csabai Kálmán tanintézeti igazgató, 
a gyümölcskertészetet Csereg Lajos kertészeti főintéző, a 
konyhakertészetet Limbachcr Károly kertészeti tanácsos adta 
elő. Az október hó 20-án m egtartott vizsgán a miniszter kép- 
viseletében Czretkovics Ferenc dr. miniszteri osztálytanácsos 
vett részt, megjelent ezenkívül Pcsthy Béla gazdasági akadé­
miai igazgató és Torday László központi gazdasági tanár.

A foldmivelésügyi miniszter Barcson.
Mayer János foldmivelésügyi miniszter az elmúlt héten 

megtekintette a Délmagyarországi Gazdatárház Szövetkezet 
barcsi raktárait. A miniszter, akit Deák Horváth Dénes, a szö­
vetkezet igazgatósági tagja kalauzolt, megnyugvással látta, 
hogy az évek óta sürgetett Gazdatárház Szövetkezet eszméje

R á d i ó -  é s  a l k a t r é s z e k ,  g r a m o f o n  és a lk a t-  
n részek  gyári á rb an . N a g y  ja v ító m ű h e ly . G y e rm e k -  

kocsik  é s  v ilágh írű  T h e  W h itw o rt’n - k e r é k p á r o k ,  
sülyesztő s  C e n tra l-B o b b in  v a rró g ép ek  10 év i jó t-

állással k ed vező  rész le tre .
L Á N G  I M R E ,  m é r n ö k ,

B u c i e í p e s l ,  T e r é z - k ö r u í  3 / n .  $ z .  
K é rjen  árjeg yzéke t, csak ír ja  m eg m irő l.
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Barcson már megvalósult és hogy betekinthetett az első ily­
nemű intézmény szervezetébe. Nagy figyelmet szentelt a tár­
házakban felhalmozott árirknak. Személyesen vizsgálta át a 
sumdardirozott gabonakészleteket és érdeklődött a burgon>a 
exportcélokra való feldolgozása iránt. Végül elismerésének adott 
kifejezést a  látottak felett és hangsúlyozta azt a meggyőződé­
sét. hogy a Gazdatárház Szövet kezetek hasznára lesznek a mai 
nehéz gazdasági életnek.

Hazaérkeztek Németországból a magyar csereifjak.
A magyar-német gazda ifjúsági csereakcióval ez év tava­

szán Németországba utazott magyar gazdaifjalc Tölgyes István 
dr. in. kir. gazdasági tanácsos, a Magyar Gazdaszövetség titká­
rának vezetésével október hó 31-én, csütörtökön délelőtt érkez­
tek meg a Iterlini gyorsvonattal Budapestre. A magyar gazda- 
ifjak félévet töltöttek német földmivescsaladóknál és mielőtt 
hazaindultak volna, hosszabb tanulmányutat tettek, melynek 
során Halle. Leipzig és Berlin városok nevezetességeit is meg­
tekintették.

Téli gazdasági iskolai záróvizsga Mátészalkán.
A Mátészalkai Téli Gazdasági Iskola most tartotta évzáró 

vizsgáját Ráez Mihály akadémiai tanár elnöklésével. Az intézet 
első növendékei vizsgáztak, akik most kerülnek ki az életbe. A 
két évi tanulás megfelelő szép eredményt tudott felmutatni. 
A tanfolyamon résztvett hallgatók kitűnő tanulmányi eredmé­
nye elsősorban Vájná István tanár érdeme. A vizsgával kapcso­
latosan termelvény-kiállitás volt, amelyet Ortutay Gyula veze­
tésével szakbizottság bírált felül.

A vagyonváltságbuza ára.
A pénzügyminiszter a  földmivelésügyi miniszterrel egyet­

értőén a vagyonváltságbuza á rá t november hónapra 21 pengő­
ién  állapította meg métermázsánként. A vámgabona ára no­
vemberre: búza 21 pengő, rozs (kétszeres) 15 pengő, árpa 18 
pengő, tengeri 17 pengő, zab 13 pengő, köles 11 pengő, tatárka 
18 i»engő, ocsu (konkoly) 10 j>engő métermázsánként.

Traktorkezelői tanfolyam Győrött.
A Felsődunántuli Mezőgazdasági Kamara a in. kir. Fa- és 

Fémipari Szakiskolában traktor-, magtisztító-. stb. gépkezelői 
tanfolyamat rendez. A tanfolyam november hó 18-án kezdődik és 
december hó 7-én végződik. A tanfolyamot abból a célból rende­
zik. hogy az azon résztvevők az okszerű talajmüvelés és a gép­
erejű szántás alapvető ismereteinek, valamint a motor, a trak­
tor, a traktorekék, magtisztitógépek, cséplőgépek, stb. szerkeze­
tének megelőző ismertetése után a mezőgazdaságban alkalmazott 
traktorok és egyéb gépek működését, gyakorlati helyes kezel é- 
sét. üzemi karbantartását és leggazdaságosabb kihasználását, el­
méleti és gyakorlati oktatás utján megismerhessék. A tanfolyam 
hallgatója lehet minden tizennyolcadik életévét betöltött egyén, 
aki a traktorok és egyéb mezőgazdasági gépek kezelésével vagy 
vezetésével kíván foglalkozni, ezek közül elsősorban figyelembe 
veendők a mezőgazdasági gépek tulajdonosai vagy ezek család­
tagjai. a gazdasági alkalmazottak és esetleg a m ár étidig is tény­
leges alkalmazásban álló mezőgazdasági traktorkezelők. A tan­
folyamra jelentkezni lehet .személyesen vagy írásban — 15 pengő 
beimtfai és tandíj egyidejű beküldése vagy a kamara pénztá­
rába roló személyes befizetése mellett —  a Felsődunántuli Mező­
gazdasági Kamaránál, Győr, Bissinger-sétány 32. szám alatt. 
Jelentkezési határidő november hó 16-ig bezárólag. Lakásról és 
ellátásról a tanfolyamon résztvevők maguk tartoznak gondos­
kodni. a lakás és ellátáshoz jutás megkönnyítése céljából* a ka­
mara igazgatósága a tanfolyamon résztvevőknek segítségére 
igyekszik lenni. A tanfolyam befejeztével a hallgatók vizsgát 
tehe tnek , akik a vizsgát sikerrel kiállották, bizonyítványt 
kapnak.

Rothermere lord távirata a kormányzóhoz. Rother- 
tnere lordtól a következő távirat érkezett Horthy Miklós 
kormányzóhoz:

„Csak most értesültem a fiá t ért súlyos balesetről. 
K 'rém, engedje meg, hogy úgy főméltóságodnak, mint 
családjának legnagyobb rokonérzésemet fejezzem ki s 
egyben őszinte reményemnek adjak kifejezést, hogy fiá­
nak erős szervezete gyorsan és teljesen le fogja győzni 
a sajnálatos baleset következményeit"

A lord táviratára a kormányzó meleghangú vi­
szont táviratban válaszolt.

Schandl K ároly dr. á tvette  a T E Sz em lékérm ét.
A Társadalmi Egyesületek Szövetsége nepes küldöttség­
ben kereste fel Schav.dl Károly dr. ny. államtitkárt, az 
Országos Központi Hitelszövetkezet alelnok-vezerigazgató- 
já t hogy átnvujtsa neki a TESz tízéves évfordulóján ala­
pított érdemkeresztet és díszoklevelet. Szontagh Tamás 
meleg szavakkal üdvözölte Schandl Károly dr.-t, kérve, 
hogy munkásságával továbbra is támogassa törekvéseit. 
Schandl Károly dr. keresetlen szavakkal mondott köszö­
netét. Hangoztatta, hogy a társadalom szervezetlensége 
volt az oka annak a súlyos csapásnak, mely az országot 
érte, s hogy ez meg ne ismétlődhessék, arra garancia a 
TESz nemes célja és működése. A maga részéről iparkodni 
fog a TESz újjáépítő munkájában közreműködni és ehhez 
a munkához a Faluszövetség és a szövetkezetek támoga­
tását is biztosítja.

Népházavató ünnepség (íindlicsalád községben. Nagyszil- 
básn ünnepség keretében avatta  fel n gtaidl (családi helyi Falu- 
szövetség a földmivelésügyi minisztérium és a Szövetség er­
kölcsi és anyagi támogatásával létesített nagyszabású népházát, 
és ezzel kapcsolatban a helyi leventeegyesület zászlaját szen­
telte fel. A nagyszabású ünnepségeken megjelentek Pexthy Pál 
ny. igazságiigymíniszter, a kerület országgyűlési képviselője, i 
földmivelésügyi miniszter képviseletében Gra-bovszky Miklós 
miniszteri tanácsos, a Faluszövetseg képviseletében ttalogh 
Gyula igazgató. Az Országos Testnevelési Tanács képviselet'- 
lien Gulácsy iázsel tábornok, azonkívül Jankó  Ágoston főispán, 
Kéérald Oszkár alispán, lázongott Edvin főszolgabíró, azonkí­
vül a vármegye, a  járás és a környező községek vezetői és kö­
zönsége. Az ünnepség a vallásfelekezetek istentiszteleteivel kez­
dődött és a leventezászlöt a róni. katliolikus, a református és 
lutheránus templomokban külön szentelték fel. A felavatandó 
népház dísztermében Xxigmondy Elemér főjegyző megnyíló be- 
szédével kezdődött a tulajdonképeni ünnepség, aki a  népház 
létesítésének történeté: ismertette. Ezután l ’esthy Pál inondot. 
nagyhatású ünnepi beszédet, amelyben- a falusi népházak nagy 
nagyhatású ünnepi beszédet, amelyben a falusi népbázak nagy 
nemzeti jelentőségét méltatta. A nagy tetszéssel fogadott ünnepi 
beszéd után Gmttorszky Miklós Mnyer János földmivelésügyi 
miniszter üdvözletét tolmácsolta, m ajd ÍtaJogh Gyula mondott 
beszédet. Ezután a  leven,tezászló rudjába a megjelent előkelő­
ségek zászlószegeiket vertek.

Felavatták a dombóvári gimnáziumot. Október hó
29-én délelőtt avatták fel ünnepélyes keretek között az 
uj dombóvári gimnáziumot. A felavatáson Klebelsberg 
Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter és Virágh 
Ferenc megyéspüspök is megjelent. Az iskolát Virágh 
Ferenc megyéspüspök avatta föl, majd pedig Klebels­
berg Kunó gróf kultuszminiszter mondott beszédet. A 
gimnázium felavatása után Dombóvár képviselőtestülete 
diszközgyülést tartott, amelyen átnyújtotta Klebelsberg 
gróf kultuszminiszternek Dombóvár díszpolgári oklevelét. 
A miniszter nagyhatású beszéddel köszönte meg a dombó­
váriak bizalmának szép megnyilatkozását.

Mindszentek-napja a csurgói tanítóképzőben. Szépen ünne­
pelte Mindszentek-iinnepét a csurgói tanítóképző intézet. Az. ifjú­
ság reggel kilenc órakor szentmisét hallgatott. A délutáni ünne­
pély előtt a cserkészek virágot ültettek Cziber János igazgató. 
Dittert Ferenc tanár és Elbl Károly II. éves növendék sirjára. 
Délután öt órakor az intézet énekkara a hősök emlékszobránál 
Hoppé Dezső: ..Gyászdal'1 című énekét adta elő. A szolalttól' a 
temetőbe ment a kar. ahol először Zsasskovszky: „Könnyet ejt 
bús szemünk", utána Kerch Ferenc: „Békén nyugodjál" és vé­
gül Hoppé: „Gyászdal“-át énekelte az ifjúság. Ezután Horváth 
József és Dubraveez József cserkészek késő estig gyertyái éget­
tek e fent említett sírok felett. November hő 2-án az intézel 
r.-k. növendékei resztvettek az elesett hősökért ta rto tt szent­
misén.

Kinevezték az uj főispánokat. A kormányzó múlt 
csütörtökön nevezte ki Erdőhegyi Lajos dr. országgyű­
lési képviselőt Szabolcs és Ung egyelőre egyesitett vár­
megyék főispánjává, Feilitzsch Berthold báró, kama­
rást, Bihar vármegye főispánját, pedig ezen állásában 
való meghagyása mellett Békés vármegye főispánjává 
nevezte ki a kormányzó. Kovacsics Dezső, Békés vár­
megye főispánját, a kormányzó buzgó szolgálatainak 
egyidejű elismerése mellett sa já t kérelmére felmen­
tette.
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Sztranyavszky Sándort beiktatták az o ro ifö /i evan^Kk.w 
egyhazkozság felügyelő, szek.be. Az orosházi evangöllk^ rA 
házkozseg Október oo 31-én, csütörtökön ,léiéi,';,, diszgvülés á', 
Meben Ik tatta  be felügyelői tisztjébe F z t r a , Sándor 
belügyi álldm tltkurt Az ünnepi Istentisztelet délelőtt tiz órakor 
kezdődött az orostiaz, evangélikus templomban és azon uz oros 
házi evangélikusokon klvlll szép' ezámbftrt Jelenlek meg a kiizséo 
Juteránusai. Az oltári szolgálatot Korai'-; én,tor esperes végezte 
S a beszédet Kálmán Itezső lelkész mondotta. Wdktaté "//•«’ 
tartás után Sztranyavszky Sándor mondott nagyszabású 
det, amely után a gyülekezet nagy lelkesedésül ünnepelte u 
felügyelőjét, 1 e

knlíktinnepély a  reforn.áek'. évfordulóján. A reformáció 
ezevi évfordulójnn is nagyszabású enilőkiinnépéi. volt az ország 
protcsféns' temploneiiburi ftudapesten az isteni iszteletek után 
a vigadóban volt ünnep! összejövetel, amelyen a nlegtivitó>>eszé- 

llufla/l Sándor evangélikus f.tlíKJök- mondotta. Urduit/ Henrik 
fljza kerületi evangélikus püspök nagyszabású ünnepi beszéde 
Után t!V)m  Sándor országgyűlési képviselő tartott előadást. A 
budapesti reformáltÍ1.Í egyház énekkara zsoltárokat énekei!. Xz 
ünnepséget vitéz Csécsi .Vopiz íá ;~  nyöjgalmazott altábornagy 
Ivszésle rekesztette be. A vigadói gyűlésen kívül a rteák-téri 
templomban és a Szilágyi I)ezső-téri református lemr,lómban
éoR ünnepi megemlékezés.

I ’ e s tv á r iü íg J ’e közgyűlése elbúcsúzott A g orasztó  a lisp án tó l.
i iktölier bő 20-én, keduéri délelőtt tartotta meg Pest-vármegve 
utolsó közgyűlését, melyen elbucsnéöff a vármegye közönsége 
IgoroszM Tivadar alispántól. A nyugalomba Vonuló alispánt a 

kormányzó másodosztályú magyar érdem kereszttel tüutetie ki. 
A közgyűlés alkalmával I'rónay Dezső báró, majd Váry Ál 
bért köszönte meg Agorasztó Tivadarnak eddigi működéséi, 
amellyel azután a közgyűlés be is zárait. Pest-vármegyének ,-z 
volt az utolsó közgyűlése. Miskolc- és Csongrád-vűrmegye tör­
vényhatósági bizottsága is a napokban tarto tta  utolsó közgyű­
lését.

Három unokájára gyújtotta rá a házat egy öreg gazda. A
Zaiaiöegyében lévő Monöxtordpátt községben Török Fodor Ká­
roly nyolcvánnégg éves gazdálkodó ittas állapotban felgyújtotta 
fiának házát, amely a CizKén. a hozzátartozó melléképületekkel 
együtt teljesen elpusztult, ifjabb Török Fodor Károlynak három 
gyermeke Is az épületben volt. akiket alig tudtak kimenteni a 
lángokban áíléi Pásból, idősebb Török Fodor a gyújtogatás 
után a szőlőbe menekült, öltői fáto-kaMtottn mnr/ál.

Gazdagyülés Hnrton. Népes érte­
kezlet keret ében tárgyalták meg a 
horti gazdák november hó 3-án, va­
sárnap azokat az időszerű gazdakér­
déseket, amelyek megoldásától magá­
ban függ a falu mostani legyengült 
gazdasági helyzetének fellendülése. 
Az uj iskola nagytermét zsúfolásig 
megtöltötte helybeli és környéki gaz­
dák előtt Mahunka Pál horti plébá­
nos a szövetkezeti kérdések fontossá­
gáról, különösen a tej- és baromfi- 
tenyésztő szövetkezetekről beszélt, 
mint olyanokról, amelyek a falu né­
pének uj jövedelmi forrást jelente­
nek. Utána Szekeres László dr., a 
Faluszövetség főtitkára, a gazdasági 
szervezkedés szükségességét hangoz­
tatta, amely főként a gabonaértéke­
sítés terén fogja éreztetni jótékony 
hatását, mert a mai szervezetlen 
gazdatársadalom nehezen tud meg­
birkózni az értékesítés nyomasztó 
kérdéseivel. Iludó János főjegyző len­
dületes szavakkal emlékezett meg a 
falusi gazdatársadalom öntudatra éb­
redéséről és összefogásáról a Falu- 
szövetségben. Az elhangzottak fölött 
vita indult meg, amelyhez Á 'm  T. 
István, Csibolya János és még mások 
szóltak hozzá. A gazdagyülés egy 
hangul-ug kimondotta csatlakozását a 
Faluszövetséghez. A szépen sikerült 
gazdagyülés Iludó János zárószavai­
val ért véget.

Hogy ha én is . .  .
Hogyha én is kék ibolya lehetnék.
Kis kertedbe minden reggel kinyitnék.
Minden reggel feltűnhetnél kebledre,

Martin kislány, fájó szivem szerelme!

Minden reggel, ha kebledre feltüznél.
Mint a kedves virágodat becéznél,
Gyöngyharmatként hullna könnyem kebledre,
Mama kislány, fájó szivem szerelme!

P ÁLIN K ÁS JÓZSEF (Duna yent ele.)

l j  gyó$vpedagógí&l Intézet Kisújszálláson. Vass József dr. 
népjóléti miniszter a Békés-vármegyei Pártfogó Egyesület be­
vonásával Kisújszálláson; u j gyógypedagógiai intézetet létesített. 
Az intézetet ünnepélyes keretek között avatták  föl október hó 
•7-én. vasárnap. Az ünnepségen a minisztert Pettkő-Szandlner 
Aladár államtitkárt képviselte. Az e j  gyógypedagógiai intézetben, 
százba ruHwöt hibástestü gyermek i/té r  elhelyezést.

Fölgyujtoft egy falut egy bolond íá*y, Cseh jelentés sze­
rint a  Morvaországban lévő Caskau községben az elmúlt he- 
tekben egymásután tizennégy alkalommal puíöftitott tűzvész. A 
rendőrség erélyes nyomozást Indított a gyujnogatók ellen s 
íö&b gyanúsítottat letartóztatott. Végre is egy tizennégy éves 
gyengéd!méjff leány személyében fogták el a  tettest. elfoga- 
tása után elmondotta. hogy ő gyújtotta fel a  falut, me?t öröme 
telt a tűzben. A gydjtogatás révén több, mint tizenhat TtiU le­
égett és a kár összege két millió cseh korona.

Patkányok, egerek és mezei egerek irtá sá ra  legjobban ajánl­
ható a ,.Ratinol“ irtóanyag, mely fertőző betegséget plántál az 
n^ető állatfaj közé és gyökeresen k iirtja. Más á llatra  vagy em­
berre nem ártalmas. Ugyanitt beszerezhetők ..Russin“-féle 
sváb-, rüs/ób. hangya-, csótány irtószerek is. Postaszétküldési 
hely: Itatinoí laboratórium. Budapest, VII.. Murányi-utca

Kilőtték az első próbarakétát. A m agyar szárm azása Obcrtf 
tanár október hó 28-án délután Berlin egyik külvárosában ki­
lőtte a világiirrakéta m intájára készült kis próba rakétáját. A ra­
kéta néhány pillanat alatt felrepÖIt a felhők közé, majd pedig 
az indító erő megszűnése után, kinyílott a rakétára erősített ejtő­
ernyő és a rakéta lassan visszaereszkedett a kilövés helyére. A 
kísérlet célja kizárólag az eniyőszerkezet kipróbálása volt. A 
professzor azt hiszi, hogy november végén m ár kilőlieti a Keleti 
tenger partjáról az első vildgurrakétdt.

Vass József népjóléti miniszter huszonöt esztendővel ezelőtt. 

A miniszter a kép jobbsaéléo áll.

szek.be
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7 í 3 pár csókot egyvégbül.
1 iz pár csókot egy végbiil 
a legédesebbjébül.
Ráadást is 
Feleség 
Kekem ennyi 
Kern elég.
Csak úgy virág, ha tarka, 
hsak úgy asszony, ha barna. 
Barna kis
Feleség,
Szived, szem ed.
Ajkad ég.
ö le lj, ölelj angyalom,

Hu ölelsz azt gondolom, 
f í  ogy én még 
így  élve,
h zlrepülök 
í z  égbe.

Oltsuk el már a gyertyát 
Mert azt ingyen nem adják. 
.4 gyertya
Derága,
Minek ég itt
hiába.
Házasodjunk haj, haj 
Hazasélet kutyabaj,
Mindig szép,
Mindig a* 
léggel. délben.
E j  szaka!
Horthy Miklós 
édes apánk,
Magyarország édes anyánk! 
Lesz még ország, szép 
{rszág, lesz még 

agymagya rország!
MAJOR KÁROLY, (Somogyszil.)

Illetéktelen közvetítők jelentkeztek a hizlalási hitel­
akcióhoz. Az Országos Központi Hitelszövetkezet egyes 
esetekből eredően figyelmezteti a gazdaközönséget, hogy 
a hizlalási hiteleket kizárólag a szövetkezetek utján lehet 
igénybe venni. Ne álljanak szóba tehát a gazdák semmiféle 
közvetítővel, mert az felesleges és zavarja a hitel ki- 
utalását.

Hatvankettedik esküvőjén tartóztattak le egy szélhámost.
Lengyel jelentés szerint a Varsó közelében lévő Vável város­
kában múlt csütörtökön letartóztatták Jforrw Baskin lengyel 
származású angol állampolgárt, aki Üzletszerűen vett feleségül 
lengyel leányokat, akik az Egyesült Államokba akartak kivándo 
rolni. Baskin már hatvanegynéhány leányt vett el feleségül, 
akiktől rövidesen az esküvő után elvált, miután jelentékeny ösz- 
szeget vett fel az álházasságért. Baskint éppen akkor tartóztat­
ták le, amidőn hatvankettedik menyasszonyát vezette az anya- 
könyvvezető elé. Baskin azt áliltja. hogy a hatvanegy régi há­
zasság csak álházasság volt. de az utolsó menyasszonyát igazán 
szereti és feleségül is akarta venni.

Elég volt a szenvedésből.

Újjá születik a lába
a Szent Rókus Iábsósfürdőtől.

Egyszerű, jól bevált és nem költséges módszer ax 
alábbi, mely lehetővé teszi, hogy még egy napot sem 
kínlódjunk a lábainkkal. Elegendő, ha egy evőkanálnyi 
Rókus lábsót feloldunk egy lavór jó, meleg vízben ad- 

míg a felszabaduló oxigén a vizet tej szerűvé vál­
toztatja. Ebben a jótékony lábfürdőben áztatjuk lár­
máinkat vagy 10— 15 percig, mely idő alatt a feltöré­
sek, gyulladások, fájdalmak egy csapásra megszűnnek.
Ezen lágy, tej szerű folyadék behatol a pórusokba, meg- 

| puhítja, felszívja a legfájdalmasabb bőrkeménvedése- 
|  két és tyúkszemeket, elmulasztja a boka duzzadását és 
■ < legelhanyagoltabb lábakat tökéletesen rendbehozza. 
| Egy nagy csomag Rókus lábsó ára 1 pengő 28 fillér. 
I Kapható gyógyszertárakban, drogériákban.

Hármas öngyilkosság egy pesti szállodában. Ok­
tóber hó 26-án, kedden, este Perényi-PoUák Ernő negy­
venhétéves magántisztviselő feleségével és leányával 
öngyilkosságot követett el a budapesti Központi szálló­
ban. Mindhárman megmérgezték magukat. Pollákot fele­
ségével és leányával együtt a mentők a Rókus-kórházba 
szállították, ahol Pollák és felesége meghalt, a leány 
pedig néhány nappal később követte szüleit Pollákot 
néhány hónappal ezelőtt bocsátották el állásából, azóta 
nem tudott elhelyezkedni és emiatt le tt öngyilkos.

Életfogytiglani fegyházra Ítélték a soroksárpéteri feJeség- 
gyilkost Mészáros István soroksárpéteri földmlves még tavaly 
áprilisban az erdőben agyonlőtte feleségét, Gál Erzsébetet. Mé­
száros a gyilkosságot megelőzően többször civódott feleségével és 
1928 februárjában vasvillával csúnyán meg is verte az asszonyt, 
aki azután elvált férjétől. A válóper tárgyalása után, amikor a 
békités nem sikerült, követte el Mészáros a borzalmas cseleke­
detét. A feleséggyilkos földmlves ügyét nemrégen tárgyalta a 
budapesti ítélőtábla, amely gyilkosság bűntettében mondotta ki 
bűnösnek Mészáros Istvánt és életfogytiglani fegyházra, to­
vábbá húsz hónapi hivatalvesztésre ítélte. A Kúria most az íté­
letet helybenhagyta.

Gimnázium épül Aszódon. Az aszódi híres gimnázium, amely­
nek falai között valamikor Petőfi Sándor já rt, nemsokára uj 
otthont kap. A gimnázium uj épületének alapkövét október hó 
27-én, vasárnap tették le ünnepélyes keretek között. Az alap­
követ Raffay  Sándor evangélikus püspök rakta le. Az alapkő- 
letétel után az aszódi evangélikus leánynevelő intézetben disz- 
eléd volt.

Gázgyakorlat közben letépte álarcát egy oláh katona. Buka- 
reti jeentés szerint különös módon követett el öngyilkosságot Tü­
ringer Béni temesvári származású katona, aki az ókírályságbeli 
Tinghinában szolgált. Az ezred a napokban gáztámadási gyakor­
latot folytatott. A gyakorlatra gázálarccal szerelték fel a kato­
nákat, majd pedig felrobbantották a gázbombákat. Türinger a 
gázfelhőbe rohant, késsel felvágta álarcát és beszivta a mérges 
gázt. .1 szerencsétlen ember azonnal meghalt.

Tisza István-emlékünnep. Tisza István gróf, volt magyar mi­
niszterelnök, meggyilkolásának tizenegyedik évfordulóján a 
Tisza István Társas Kör kegyeletes megemlékezést tarto tt. A 
megemlékezésen Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter mondott emlékbeszédet. Tisza István —  mondotta 
a miniszter — az erkölcs fanatikusai közé tartozott, aki azzal, 
hogy ellenezte a világháborút, jogcímei udott nekünk a reví­
zióra. Az emlékezésen összegyűlt ünneplő közönség felállva ün­
nepelte a kultuszminiszter nagyhatású beszédét. — Geszten, 
Tisza István hamvainak nyugvóhelyén, Sopron vármegye mii 
vészi emléktáblát illesztett Tisza István kriptájának falába, a 
Tisza István Társaskör pedig megkoszorúzta Tisza István sírját.

Genovánál elsülyedt egy utasszállító repülőgép. Az Angol 
Birodalmi Légiforgalmi Társaság Romé nevezetű hidroplánja a 
genovai kikötőben borzalmas viharba került, amely a gépet a 
tengeren való leszállásra kényszer i tét te. A repülőgép segélykérő 
jeleire a Famiglia, olasz gőzös sietett a gép segítségére és von­
tatni kezdte a genovai kikötő felé. Egy órai vontatás után a 
vontatókötelek elszakadtak és a hajó segítségért Bpe.ziába sie­
tett. Az olasz hajó jelentése urán egy katonai torpedónaszádot 
küldtek ki a repülőgép segítségére, m ire azonban a naszád 
odaérkezett, a repülőgép utasaival együtt elsülyedt. A pilóta 
holttestét a hullámok partra vetették.

M eghalt egy kom m unista fogoly. Lfaci Sándor kommunistát 
annakidején az állami és társadalmi rend fel forgatására irá­
nyuló bűntett miatt három évi és hat hónain fogházbüntetésre 
Ítélték. Lőwi büntetését a váci fegyintézetben töltötte. Lőwí ok­
tóber 21-én éhségsztrájkot kezdett és annak ellenére, hogy' or­
vosi segítséggel mesterségesen táplálták, a fegyintézet kórházá­
ban október 21-én meghalt. A holttest fölboncolása alkalmával 
megállapították, hogy Lőwi influenzás tüdőgyulladásban halt 
meg.

Elfogták a mindszenti gazdák megkárosítóját. A
mosdósi csendőrség a múlt vasárnap elfogta és letartóz­
tatta Köves Jánost, a felsőmindszenti hitelszövetkezet 
volt igazgatóját. Köves gabonát vett á t a gazdáktól ér­
tékesítésre és a pénzt maga céljaira használta fel. 
Augusztus elején, amikor hitelezői, akiknek több százezer 
pengő kárt okozott, szorongatni kezdték, megszökött. Há­
rom hónapi bujdosás után fogta el most a csendőrség. 
•4 gazdák annakidején tízezer pengős jutalmat tűztek 
ki csalójuk kézrekeritésére.



IÍT.Í&. november 10. V A SikR N A P lí>

Tíz hősi halott érkezett Budar 
pestre. A múlt hét szerdáján tiz hősi 
halott magyar katona holtteste ér­
kezett meg a fővárosba. A hősi ha­
lottak közül háromnak földi marad­
ványait Szerbiából, a többi hét hősi 
halottat pedig Romániából hozatta 
haza a hadisirokat gondozó hivatal.
A hősi halottak koporsóit a katoság 
kivezényelt diszszázada várta az 
állomáson. Az ünnepélyes fogadtatá­
son megjelent a honvédelmi minisz­
térium küldöttsége is. A hősi halot­
tak koporsójára a kormány és a hon­
véd főparancsnokság nemzetiszinii sza­
laggal ellátott babérkoszorút küldött.
\  hősi halottakat hozó vonat beérke­
zése után Húsz István dr. tábori püs­
pök áldotta meg a koporsókat, majd 
disz menet ben az ideiglenes ravata­
lozó helyiségbe vitték a hősöket. A 
hősi halottak közül négyet Bu<lapes- 
ten hántolnák el, hatot pedig egykori

vidéki lakóhelyükre szántanak. L’mberto, olasz trónörökös, a brüsszeli Ismeretlen Katona s írja  előtt, ahol revol­
vermerényletet követtek el ellene. A felvétel alig néhány perccel a merénylet után készült.

TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. KopAató-e a polgári iskola négy osztóiydnak 

anyagát összefoglaló tankönyv? 2. Lehet-e a polgári iskola, négy 
osztályából egyszerre levizsgázni? 3. Nyugdija# állás-e a gaz­
datiszti állás? (Sz. K„ Cttanádapáca.) —  Felelet: 1. Jelenleg 
nem kapható. 2. Mind a négy osztályból nem lehet egyszerre 
vizsgázni. 3. Ez a megállaixKlástól függ.

Kérdés: 1. Hol kaphatok olyan könyvet, ajnely a- jelenleg 
érvényben lévő össze# pénzügyi és közjogi törvényeket foglalja 
magában s ezeket olyan módon tárgyalja hagy abban a falusi 
kisember könnyen eligazodik? 2. Hol kaphatók olyan könyvet, 
•'mely vallás bölcselet tel foglalkozik? 3. Kapható-e a kiadóhiva­
talban példabeszédeket tartalmazó könyv? .1 példabeszédek olya­
nok legyenek, hagy abból, valamely erkölcsi igazságot lehessen 
levonni. (Ifj. Cs. I., Mezőt árká-ny.) —  Felelet: 1. Minden ilyen 
törvényt magába foglaló és azt népiesen tárgyaló kézikönyv, tu­
domásunk szerint, nincsen. H a azonban a kérdezett dolog ér­
dekli önt, úgy ajánlhatunk tudományos munkát, amely amellett, 
hogy tudományos, könnyen érthető és élvezetes stílusa. Ilyen 
például: M á rffy : Magyar Közigazgatás és Pénzügyi Jog, 
amelyben az összes közigazgatási és pénzügyi törvények alap­
ján keletkezett mai magyar pénzügyigazgatás! és pénzügyi 
rendszer leírását megtalálja. 2. A vallásbölcseleti könyvek már 
bizonyos előzetes filozófiai tanulmányokat kívánnak, ezért 
mielőtt azok olvasásába fogna, jó lenne valami filozófiai beve­
zetést elolvasni. Nem szigorúan vallásbölcseleti könyvek közül 
nagyon ajánljuk Bougaud: Kereszténység és korunk cimii 
m unkát Továbbá: K urt Gode Froid: A kereszténység eszméi 
cimü m unkát amely kiadóhivatalunkban kapható. 3. Nagyon 
Jó K lug -B ilkei: Vasárnapi könyv iára 5 pengő 50), továbbá 
Klug-B ilkei: Örök utak. Örök források és Örökkévaló dolgok 
cimü bárom kis könyve, amely darabonként 5 pengőért kap­
ható. A levelében említett könyv beszerezhető kiadóhivatalunk 
utján. Ára 20 pengő. A könyvet annak érdemes elolvasnia, aki 
már előbb más természettudományi könyvet is olvasott Beveze­
tőnek ajánljuk Olasz Péter: A vallás és a modern természe 
tudomány clmü könyvet Ára 2 peugő, Zborovszky: Az őskőkor 
embere, kultúrája és vallása cimü könyvet. Az utóbbinak ára 
3 pengő.

Kérdés: 1. Negyvenöt éves gyermektelen hadiözvegy vagyok s 
földműveléssel foglalkozom. Most Kanadába szeretnék kivándo­
rolni. Milyen iratok szükségesek a kivándorláshoz s hová for­
duljak ebben az ügyben? 2. Hol lehet vízmentes ponyvát biróilag 
is érvényes szakértővel megvizsgáltatni? (Ifj. M. N.-né.)

Felelel: 1. A Kanadába való kivándorláshoz kivándorlási en­
gedély és útlevél szükséges. Az engedélyt az elöljáróság utján 
a belügyminisztériumtól kaphatja meg. Az útlevelet pedig az 
alispán! hivatalnál. A kanadai viszonyokról előzőén érdeklődjék 
a Magyar Kivándorlókat és Vissza vándorlókat Védő Irodánál 
(Budapest. V i l i . ,  Fiumei-ut 4. szám). Innen pontosan megírják 
az összes tudnivalókat 2. Forduljon az ott illetékes bírósági 
szakértőhöz, kinek nevét és címét megtudhatja az önök terüle­
tén Illetékes járásbíróságon.

Kérdés: 1. Milyen tárgyakat állitanak k i az egészségügy’ 
múzeumban? 2. Kell-e a- kiállított tárgyakért fizetni?  3. Meg­
jutalmazzák-e a kiállítókat? 4. Mi a. címe a múzeumnak? (fi. 
F., hü olvasó.) —  Felelet: 1. A Magyar K irá ly i Társadalom- 
egészségügyi Intézet és Muzeuin (Budapest, V I., Eötvös-utca 3.) 
az összes ipari baleseteket előidéző tárgyakat, valamint az ipari 
munkából szármáz*) megbetegedések okozóit, továbbá a l>eteg- 
ségekre vonatkozó összes adatokat és tárgyakat á llítja  ki. így 
a népbetegségek, a tüdőbaj, az alkoholizmus, a fajhygiéna, a 
munka élettana, a közlekedés biztonsága, a gyermekvédelem 
körébe tartozó tárgyakat. 2. Tudomásunk szerint nem kell. 
azonban a tárgyakat a muzeuin maga á llítja  ki s előbb minden 
tárgyat tudományos szempontból felülvizsgál. H a a tárgy érté­
kes. feltétlenül. 4. E rre az első kérdésben válaszoltunk.

Kérdés: 1. Hol kaphatok sportról szóló könyvet? 2. Négy 
polgári iskolát végeztem és gimnáziumba akarok átmenni, m i­
lyen tantárgyakból kell vizsgáznom? (K. F., Dávod.) —  Fele­
let: 1. A kérdezett könyvek mindegyikét megkaphatja lapunk 
kiadóhivatalában. 2. Latinból, magyarból, számtanból kell kü 
lönbözeti vizsgálatot tennie.

Kérdés: Mikor vessem a gesztenyét és milyen talajba? (P. 
F., Nagykorpád.) —  Felelet: A gesztenye magvait, nyirkos ho­
mokban, vagy nyirkos fürészporba rétegezve a pincében kell ta ­
vaszig őrizni, ekkor melegebb helyre vinni és ha már a gyö 
kérési rája Így kibújt, akkor állandó helyére ledugni. Húmusz 
dús homokot szereti leginkább, míg a hideg, nedves, agyagos 
talajban csak tengődik és elpusztul.

Kérdés: Jfwel irthatom ki a szobavirágokról a tetveket? 
(K. J., Nagyrada.) — Felelet: A levéltetvek irtására megfelelő 
a szappanos lé, mely úgy' készül, hogy 100 Liter vízben 1— l ’Á 
kg. káliszappant oldunk fel. Ezzel kell a virágokat jól beperma- 
tezni. mintegy megfüröszteni a levél terveket.

Kérdés: 1. Tánomesteri vizsgát akarok tenni, hová fordul­
jak? 2. Mi szükséges ahhoz, hogy tánomester lehessek? 3. Meny­
nyi ideig tart a mesterképző tanfolyam? 4. Mennyi i  tanfolyam  
dija? (Békésmegyei előfizető.) —  Felelet: 1. Táncmestari vias- 
gát, valamint az azt megelőző tan folyamot Budapesten, a m. 
klr. tánc-mesteri tanfolyamon végezheti el. 2. Ahhoz, hogy tánc­
mester legyen, megfelelő műveltséggel kell birni. a táneokbae
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való teljes jártasságot kell igazolnia és a vizsgát kell letennie.
3. Hat hétig. Vizsgával együtt körülbelül 150 pengő. A tanfo­
lyamok Budapesten, IV’. kér., Kálvin-tér 2. a la tt vannak.

Kérdés: 1919-ben az árvazzókhez 5000 koronát helyeztek el 
nevemre. Mo#t nagykorú lettem, szeretném felvenni az összeget, 
megkapom-e azt valorizálva? (Hű olvasó, Jászberény.) — Fele­
let: Tekintettel arra, hogy a  valorizációs törvény annakidején 
kivette az árvapénzeket az átértékelés alól, igy a betett pénz 
csupán a papirértéket éri jelenleg. Ajánlatos lenne, ha továbbra 
is várna a pénz kivételével, mert hátha egyszer mégis átérté­
kelik.

Kérdés: Kinek kell fizetni a  földmivelésügyi minisztérium 
által adott kedvezményes műtrágya szállítási diját, a gazdának 
vagy pedig a minisztérium viseli a költséget? (V. V., Kisbicsérd.) 
— Felelet: Amint azt annakidején közleményünkben is megír­
tuk. a kedvezményes műtrágya szállítási költségeit a vásárló 
gazda fizeti.

Kérdés: 1. Tavasszal világjáró körútra akarok menni. Kihez 
forduljak, hogy valamiféle segítséget kapjak az útra? 2. Kap­
hatok-e önöknél európai térképet? 3. Hol van a „Vasárnapi 
könyv** szerkesztősége? 4. Milyen újság jelent meg Magyaror­
szágon először? 5. Egy mérföld hány kilométer s egy láb hány 
centiméter? 6. Európában melyik országban ninesen tél? (X. li„ 
Lébény.) —  Felelet: 1. Ilyen célra állami segítséget semmiesetre 
sem kapliat. Újabban nem jó szemmel nézik sehol sem, se ná­
lunk, se a külföldön a céltalan világjárókat, akiknek nagyrésze - 
csak azért járja  be az egész világot, hogy inunkanélkül mégis 
valamiféle megélhetéshez jusson, amit úgy szerez meg, hogy 
utján képeslevelezőlapokat ad el. Az európai úthoz útlevél szük­
séges, amelyet az egyes államok Budapesten lévő konzulátusain 
láttamoztatni kell. Olaszországba vizűm nem szükséges. 2. Kap­
hat kiadóhivatalunkban. 3. Országos közoktatásügyi tanács. 
Budapest. VIII., Stáhly-utca 4. A „Mercurius Hungaricus**, 
amelyet II. Rákóczi Ferenc adatott ki. 5. Egy egész héttized ki­
lométer. egy láb 31 centiméter, három láb pedig egy yard. G.
A déli államokban: Görögországban, Olaszországban, a francia 
tengerparton és Spanyolországban.

Kérdés: 23 éves nős ember vagyok, öt elemi iskolát végez 
tem. Rendőr vagy katona szeretnék lenni, hová forduljak. (Hű 
olvasó. Tószeg.) —  Felelet: A rendőrséghez való felvétel végett 
az illetékes rendőrparancsnokságnál kell jelentkeznie. így pél­
dául Budapesten a főparancsnokságnál (V. kér.. Mosonyi-utca
5. szám). A katonasághoz való felvétel végett érdeklődjék az 
illetékes járási népgondozó kirendeltségnél, ahol megmondják, 
hová forduljon. Nemrégi l>en lapunkban közöltünk a folyamőr­
séghez való felvételről hirt. Próbálkozzék meg, hátha még föl­
veszik. A folyamőrség biztos megélhetést nyújt, a szolgálat le­
telte után pedig elhelyezik vagy pedig, ha akar, tovább szolgál.
A magyar királyi folyamőrség parancsnoka, Budapesten, III. 
kerület. Laktanya-utca 33. szám a la tt van.

Kérdés: 1. Olaszországba szeretnék menni, milyen okmá­
nyokat kell kiváltani? 2. Hajómunkás lennék, hová forduljak? 
(L. Zs., Tiszalök.) — Felelet: 1. Az Olaszországba való utazás­
hoz csupán útlevél szükséges. Hogy vaktában kimenjen, azt 
nem ajánljuk, mert ha pénze elfogy és munkát nem kap. ha- 
zaküldik. 2. Ha tengeri hajómunkás akar lenni, úgy forduljon 
valamelyik olasz hajózási vállalathoz.

Kérdés: A közbirtokosságtól héjszáz négyszögöl földet bér­
iek. Még három esztendő van hátra a bérletből, és ők mégis 
riadták házhelyeknek. Követelhetek-e kárpótlást azért, hogy 
"lőelőtt egyoldalúan szüntette meg a. bérletet a közbirtokosság. 
fl2.',51 «z. előfizető.) — Felelet: Kárpótlást követelhet a bérlét 
megszüntetésétől a bérleti szerződés lejártáig terjedő időre el­
maradt hasznának megtérülése miatt. Ha a közbirtokosság nem 
hajlandó ennek eleget tenni, úgy ezt bírói utón kell követelni.

S Z E R K E S Z T Ő I Ü Z E N E T E K
M. I., E entiszorabatheV . Október hó 27-ikI szám unkban ..I lu zd  rá 

cigány** <iniii versét közöltök. A szem rehányása te h á t m é lta tlanu l ért 
bennünket. Rejtvényeiből vá logatunk ; m ost kü ldö tt verseire  később kap 
választ. Cx. P .. Bácsalm ás. Csak olyan rejtvényekkel foglalkozunk, 
melyeknek m egfejtését is közli velünk a  beküldő, ö n  ezt e lm ulasz to tta .

' N i Ssendrő  TŐI b |ő Tan köztük. 8 . T . a .. Csengőd. K , 
/.“ Íjuk. bár ilyen szabadság rendkívül nehézzé teszi a  rejtvény megfej-

k . i . Potyond. Pótlórejtvénye jó. V. V.. K isb icsérd . Rejt­
vénye jó . tré fá ja  is elcsúszik. — Seb. J .,  G yula . V álogatunk belőlük.
B . J  . B*-lvárd. K özlünk belőlük. V erseire később kap  választ. — 
K. B ., H édervár. Több jó  van köztük. — Sz. B . Z., Debrecen. A re j t­
vényeket sorrend sze rin t közöljük, te k in te tte l a r ra . hogy Önön kivid 
még nagyon sokan foglalkoznak re jt vény készítéssel. Szórejtvénye á t ­
a lak ítássa l közölhető.

János repül.
János, a legényem, egyik csendes napon bedugta fe ­

jét a sátoromba és beszólt:
—  Hadnagy ur, alázatosan kérem, engedje meg, hogy 

röpülhessek!
Ránéztem:
—  Mit akar?
_Röpülni, —  felelte János és megmagyarázta, hogy

a front mögé leszállt egy repülőgép. A motorja elromlott, 
a pilóta kijavította s most ki akarja próbálni, de egy 
utas kellene neki és egyik baka se mer ráülni.

—  Elnevettem magam:
—  Maga ráül?
—  Rá én, —  felelte János. —  Me.gnyergelem.
— Hát menjen!
János elszaladt. Mire odaértem, János már a gépen 

ült s a következő percben már felemelkedett. A gép egy- 
ideig keringett a levegőben, aztán leszállt.

A bakák a géphez rohantak és ostromolták Jánost, 
hogy jó volt-e repülni.

János bólintott, hogy jó.
— Láttad a muszkát? — kíváncsiskodtak többen.
— Még a falumat is, —  dicsekedett János.
— Akkor nem szerettem volna a bőrödben lenni, — 

pajkoskodott egy görbelábu kis baka.
—- Miért? — nézett rá János.
—  Furcsa dolgokat láthattál odahaza.
— Micsoda fura dolgokat? —  kérdezte János.
— Az asszony körül. —  tüsszent amaz.
János arca olyan piros lett, m int a pipacs:
— Mit mondasz te az asszonyomról? —  szólt mér­

gesen.
— Semmit, —  cincogott a görbelábu.
—  Megcsal? — villant meg János szeme.
— Valahogy úgy! — vágott rá a pajkoskodó, mire 

óriási hahota támadt.
János kihúzta magát, aztán a görbelábu szemébe 

nézett:
— Mondd még egyszer, — kiáltott rá, —  hogy a fe­

leségem megcsal.
A görbelábu hátrálni kezdett a haragos ember elöl.
—  Mondtam már! —  felelte ezért bátran.
János félelmetesen követte:
— Mondd mégegyszer, ha mered! —  kiáltotta s fel­

emelte a mindig magával hordott furkósbotját.
—- Hát megcsal! —  vörösödött el a bot láttára mást 

már a görbelábu is.
— Hazudsz, nyomorult! — ordította János és olyan 

mozdulatot telt, mintha rá akart volna ugrani.
.4 bakák körülfogták:
- Na, te bolond! . . . Hiszen csak tréfált veled a Pi­

tyeré.
János szeme villámat vagdalt:

Én velem ne tréfáljon ilyen rongyos baka! Mert
az én feleségem engem nem csal meg.

Ez a nagy bizonyosság bántotta az embereket:
— Hogyan tudod? — hangzott a tömegből egy gú­

nyos hang.
János mélyet lélekzett:
-  Honnan tudom? —  kérdezte és büszkén felemelte 

a fejét. -  Onnét tudom, mert nincs feleségem!
Azzal lenézően hátat fordított a bakaseregnek és 

hozzám lépve, zsörtölődve szólt:
—  Ha az ember fia leszáll erre a bitang földre, mind­

járt kellemetlenségei vannak!
Azzal bement a sátrába s a légi ut fáradalmaitól, 

vagy mérgében-e, egész estéiig aludt.
NYARY ANDOR.
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R E J T V É N Y E K
1. P o n tre jf  vény.

a . n . k . s . á . y . b . t . c . i . t . s . t .

(Beküldte Szeibel János Váltóiról.)

l í .  Számrejtvény.
12. 11. 8. évszak.

3, 2, 5, 10. katona kapja.
1. 9, 5, fi, 7. tagadás.

8, 9, 3, 4. k ö lte m é n y -fa j.
1— 12. délvidéken a hazája.

(Beküldte Kálmán János Hajdúszoboszlóról.)

2. Szórejtvény.

szerszám íöveg

(Beküldte Sz. Balázs Zoltán Debrecenből.)

1  P ó tló re jtv é n y .

— ár — úl — blak — ukas — amti
— sz -  mre —eller —rnold — rpád
— ár — omb — bolya — ándor —ózsa
— lek — rka —örönd —gerszeg — ábor
— anár — anál — rr  — olnár — ron

— itusz
(Beküldte Molnár Imre. Püspőkszenlerzsábetröl.)

4. Szórejtvény.
—
1 E E

E M iskolc tölgy Z Z Z 
E E

1____________________________________________________________
(Beküldte Makrai Simon Gadnáról.)

5. S zó re jtvén y .

n

János 2 0  eves x  E lem ér t
u

(B e k ü ld te  L a n to s  László , Som ogysdm sonból.)

6. S zó re jtv é n y .

V eszte ség  egyházi m éltóság halfaj

( - a ) ( - 0

(B eküldte Magyar Aulai, Debrecenből.)

7. Szórejtvény.

k o m á ro m  K O M Á R O M

L 4-a mutató névmás

B
( é = e )

A

csúnya e llen té te

3

(Beküldte if i .  Jakab András, Dudorról.)

8. S zó re jtv é n y .

Á  Á
Takar A Ha O-J-por I

Á  Á

(Beküldte Szebányi Ilonka, (leiieshátjiusztáról.)

9. Szórejtvény.

OOOl s bűnszövetkezet

(Beküldte Zvonorics József Beledről.)

10. Szórejtvény.
V
V
V  

V  

E

személyes névmás

(Beküldte Nagy Lajos, Dunaremetiről.)

12. P o n tre jtv é n y .
H . . d . s . . p . . a . y . r . ó . .

H . r . . s . á . . s . . . d . ó . .

(Beküldte Kovács Máté Kapospuláról.)

14. Pontrejtvény.

K  .  p  - 1 .  a

(Beküldte Németh György. 
Sdrszentágoláról.)

13. Szórejtvény.

K 20

ta

(Beküldte Kardics Jenő, 
Gógánfáról.)

15. Szórejtvény.

1
r r r r r r r

(Beküldte Hemesz András Odrából.)
16. Számrejtvény.

25. 17, 24, 2. 19. A kulturvilág nagyszerű vívmánya.
15, 3, 28, 20. A  kitüntetés Jelképe.

18. 10, 8, 19, 5. Férfinév.
21, 13, 29, 28. Kedvence az ifjúságnak.

14. 7, 11, 19, 27. Domb másképpen.
13. 25, 24, 22. Vadállatok tanyája.
6, 26. 23, 30. Színházban váltjuk.

1. 17, 3. Fonetikusan: kettő.
11, 26, 9. Eiiélkiilnem dolgozhat a szövőgyár

12. Mássalhangzó.
1—30. Egy szép dal kezdő sora.

(Beküldte Józan bajon, TiszaderzsrűL)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával a 48-ik számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megfejtését tiz 
napon belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkésve 
érkező megfejtők nevét nincs módunkban közölni.

A 42-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Szórejtvény: Izehel vezér. 2. Névrejtvény: M o hács . 3. 

Szórejtvény: Karalábé. 4. Szórejtvény: Szerződés. 5. Szórejt- 
vény: Ágynemű. 6. Verses rejtvény: Korsó. 7. Szórejtvény: 
Isten tízparancsolata. 8. Szórejtvény: Ökör. 9. Pótlórejtvény: 
Vasárnap. 10. Pontrejtvény: Akkor erős csak a magyar, ha 
összefog, egyet akar. 11. Szórejtvény: Elvétve csapadék. 12. 
S zó re jtv é n y : Elővigyázatos. 13. Szórejtvény: 80 nap alatt a 
föld körül. 14. Pontrejtvény: H a Isten velünk, ki ellenünk? 15. 
S zóre jt v é n y : Hónapos retek. 16. Szórejtvény. Zarándok. 17. 
Szórejtvény: Fekete kéz.

H elyesen m eg fe jte tték :  Vörös Vince, Szinegh Béta. Somogyi L a­
josné, Sziklai Is tv án , Berm ann T iham érné . Szabó Ilonka , M akó F e ­
renc. Szabó Lajosné, if j. I’ap  F erenc, T arnóczay Ján o s , Jencze r Ján o s , 
Berecz Is tv án , Szalay Is tv án , Je linek  F erenc, K álm án Ján o s , Kovák 
Ferenc, C zettler Béla. Illés József, K ard ics E rnő , Szily M ariska. För- 
dös József, K ovács József, B árdos Ákosné. M artin  L ajos, Sz. Balázs 
Zoltán. K iss Béla, A gárdi Ede, K ozár Is tv án .

J utalom könyvet kaptak: Vörös Vince (Kisbicsérd), Bárdos 
Akosné (SajónSmcti), Kovács Máté (Kapospula), Kálmán János 
(Hajdúszoboszló) és N o v á k  F eren c  (Mezőzombor).

A 43-ik számban megjelent rejtvények helyes megfejtését, n 
megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten köábljiik.

M áth é  A ndrás
vörösréz árngyár, ÚJPEST. 
Gróf K árolyi-utca 17. szám .

T e le fo n :  Ú jp e s t 18.

Legm odernebb pálin k afózók észfilók ek  raktára. 
K érjen áraján latot — N yugatitól B v illam ossa l.
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LAKODALOM.
VIDÁM RSGÉNY. — IRTA: NYÁRY ANDOR.

(15. laöziwuéu v.)
Most is ott °olt. Vica tudta ezt. azért ijedt meg, mert 

azt gondolta, hogy már megérkezett a templomból.
Kovácsáé azonban m egnyugta tta :
— Mindjárt itthon lesz.
S a fiatalok örömére azt is elárulta, hogy mise után 

hazamegy.
Aztán megcsóválta a fejét:
— Hogy nem tudtok magatokra vigyázni. Ha már 

most bomoltok, mi lesz veletek a lakodalom után?
Ferkó sokatmondóén ümmentett:
— Majd csak kibírjuk, ha már igy jártunk!
— Ki ám! — elégedetlenkedett Kovácsné. — De ha

a körösztapja meglátja, hogy már az esküvő előtt annyira 
odáig vagy érte, menten becsukja a bugyellárisát.

Az öreg ugyanis nem szerette, ha előtte csókolóztak. 
Ferkó meg is jegyezte:
— Én nem tudom, mért fáj neki, ha a körösztlányát 

csókolom. Tán attól fél, hogy cukorból van, aztán el­
olvad.

Kovácsné csititani próbálta:
— Tudod, hogy milyen szentes!
Ezt a véleményét még jobban is alátámasztotta:
— Holnapután búcsúra is elmegy. A proseccióval.
Mert úgy beszélték meg páran a faluban, hogy elmen­

nek a harmadik határban levő szent kúthoz.
Azért is sietett haza még máma, hogy az előkészüle­

teket megtegye.
Ferkó azonban elintézte egy kézlegyintéssel:
— Bolond ember az! — mondta célzással az előbbeni 

csókos beszélgetésükre.
A menyecske ijedten leintette:
— Csitt, te !
Vica is Ferkó pártjára állt. Hogyne állt volna!
— Igaza van Ferkónak, — mondta feleselve és nagy 

méltatlankodással beszélt. -— Azt mondja, hogy a csók 
nem jő, mert az ember bacillust kap tőle, vagy' mi a csu­
dát . . .

Ferkó kihúzta magát:
— Dejszen, a mindenségit neki! Ha én egyszer a Vica 

képire csókot cuppantok, nincs abba bacillus, vagy mia a 
csuda. Arról jó t állok!

Vica is kifejtette a maga egészségügyi véleményét:
— Olyan egészséges az, mint a férgetlen alma. Még a 

csattanása is elárulja!
Úgy meg volt győződve a maga igazságáról, hogy 

szinte belepirult a nagy indulatba.
Kovácsné higgadt maradt:

Ha egyszer neki az a bogara, — mondta sóhajtva s
meglátszott rajta, hogy a mogorva ember ebbeli álláspont­
já t ő sem osztja, de azért védte, — mit csináljunk vele?

Előtört belőle az asszony:
— Egy hétig érdemes vigyázni.
Aztán ellegyintett maga előtt:
— A lakodalmatok után azt tehetitek, arait akartok 
v ica szeme megrebbent:
~  csak 32 kellene, hogy azután is vigyázzon 

i’&llK I
Ferkéből gyötrődve ömlött a szó:
— Ugyám! Csakhogy, ha az ember fiát elfogja a Jel­

zésűiét, nem igen nézi ám, hogy’ lakodalom, vagy nem. Ak- 
Kor csokoiodzik, mikor alkalom van r á !
‘V-duirt* 2°ndolata na‘T°t ugrott és hirtelen anyja felé

Miért jár ide mostanában olyan sűrűén’
— Kicsoda?

— Körösztapám.
Kovácsné meglepődött:
— Hogy mért já r ide?
— Igen! — sürgette Vica.
Kovácsné erre nem készült, zavartan akadozott:
— Hát . . . eljön . . . Istenem! Szeret itt  nálunk. 
Hirtelen feltalálta magát:
— A lakodalmadat beszéljük meg.
Mindjárt bizonyított is:
— A násznagyod lesz!
Elfordult, hogy a gyerekek észre ne vegyék, hogy el­

pirult az arca.
Vica Ferkóra nézett.
Ferkó a kalapkarima alól intett, hogy érti.
Az utca felől haik csoszogás hallatszott.
Kovácsné a kerítéshez ment, de alig nézett az utcára,

visszahökkent, a gyerekek felé fordult és lázasan szólt:
— Jön a komámuram!
Nagyon izgatott lett s minden óvatosságról megfe­

ledkezve, gyorsan intézkedett:
— Menjetek hamar, hozzatok a tehénnek egy nyaláb 

csalamádét!
Vica majdnem elnevette magát:
— Már hoztunk! — mondta egykedvűen és nem moz­

dult.
~  Hoztatok? — ismételte zavartan a menyecske s 

már jóformán nem is tudta, hogy mit beszél. — Akkor 
hozzatok még egy nyalábbal. Neki’ sem árt, hogyha dupla 
porciót kap. Ma úgyis kevesebb tejet adott egy fél liter­
rel, mint tegnap.

Azzal rábiztatott a fiatalokra:
p / orsan menjetek. Aztán, nehogy elsiessetek min­

dent. Ráértek szép lassan dolgozni.
Ferkó megsajnálta leendő anyósát, intett a leánynak:
— Gyere, Vica!
S mialatt elmentek a kert felé, büszke önteltséggel 

suttogott a leány felé:
— Tudtam én, hogy kutya já r  a kertben!
Nagyot hunyorított, aztán elmentek a kertbe.
Kovácsné alig várta, hogy eltűnjenek, izgatottan meg­

igazította fején a kendőt. A hajszálai közül egyeseket elő- 
huzigalt, másokat eldugott s mikor igy kellőképpen elké­
szítette magát, sóvárgó, szerelmes tekintettel megállt a 
kapuval szemben.

3.
Szekeres uram belépett az udvarba s mikor betette 

maga után az ajtót, áhitatosan köszöntötte komaasszo- 
nyat:

-— Csörtessék a ! . . .
A többit már a bajusza közé mormolta.

menyecske szintén ájtatosan fogadta a köszönést,
vény'eTtt' *gen mozgékonyán illegett a jöve-

.. , Mindörökké, komámuram! — beszélt szívesen. — 
Egészségére váljék a reggeli imádság!

— Köszönöm, — fogadta a vendég vastag hangon, 
menyecske előrement a fa alá és a padra m utatott:

— Tessék, komámuram, üljön le! Ide a fa alá. Jő 
hús van.

kötényével letörölte a padot s közben folyton be-

—■ Letörlöm ám! Nem lesz piszkos az uj ruhája.
Mire a koma megjegyezte:
— Van másik.

tíoly«Bthdí.>
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VÁSÁROK JEGYZÉKE

Novmnber hó 10-ón, vasárnap.
Állat- és kirakodóvásár: Abádsialok, KIskunmaJsa Kun- 

szentmárton, Szabadszállás. Kirakodóvásár: Budapest
Gyomu. — Lóvásár: Budapest.

Novem ber hó 11-én, hétiga.
Állat- és kirakodóvásár: Bácsbokod, Bükkfisd (sertésvásár 

bizonytalan), Csorna, Győrszentmárton. Gyulakeszi, Kápolna 
Kocsér, Körmend (sertésvásár bizonytalan'), Magya’rkeszi (ser­
tésvásár bizonytalan). Mohács, Mór, Nagyatád (sertésvásár bi­
zonytalan), Nagyszakácsi (sertésvásár bizonytalan), Kakamaz, 
Romhány, Sárosd, Szikszó, Tlszacsege, Toponár, Tótszentmár- 
ton (sertésvásár bizonytalan), Vasvár (sertésvásár bizonytalan) 
Várpalota, Zalaszentgrót (sertésvásár bizonytalan). — K ira­
kodóvásár: Budapest, Mosonszentjános, Ózd - Állatvásár- 
Solt.

November bó 12-én, kedden.
Állat- és kirakodóvásár: Kölesd. — ÁUatvásár: Klsterenye. 

Kirakodóvásár: Budapest. Solt. Sertés- és kirakodóvásár:
Borsodnádasd.

Novem ber hó 13-án, szerdán.
Á llat- és kirakodóvásár: Ajka, Bajna (sertésvásár bizony 

talán). Földes, Hegyfalu (sertés-vásár bizonytalan). Kiskunha­
las. — Kirakodóvásár: Budapest, Klsterenye. — Sertés- és ki­
rakodóvásár: Rudabánya.

Novem ber hó 14 én, csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Hajdudorog, Keszthely (sertésvá- 

xár bizonytalan). Kisbér (sertésvásár bizonytalan), Lajoskomá- 
rom (sertésvásár bizonytalan), Nyírbátor, Püspökladány. — 
Kirakodóvásár: Bajna.

Novem ber hó 15-én, pénteken.
Állat- és kirakodóvásár: Aszód, Jánosháza (sertésvásár 

bizonytalan). — Állatvásár: Székesfehérvár, Lőrinci. — Marhá­
éi kirakodóvásár: Pölöske. — Ló- és kirakodóvásár: Csenger.

Novem ber hó ló -á n , szom baton.
Állat- és kirakodóvásár: Cibakháza. — Állatvásár: Makó. 

— Kirakodóvásár: Lőrinci.

TRÉFÁK
Félreértés.

Rosszul lett az utcán a kofa. H ivatják az orvost, aki ezt 
kérdi a betegtől:

— Bevett-e már valamit?
—  Nem sokat, —  hangzik a válasz — alig két pengőt.

(Beküldte Németh Béla, Potyondról.)
Arankairtás.

Hirdeti a kisbiró:
— A járás főszolgabirája által elrendeltetik, az arankát a 

gazdák Irtsák ki, mert ha elmulasztják, szigorúan bűntetteinek.
Julis néni rémülten kiá lt fe l:
—  Jaj, Istenem ! Talán azért ehült rá az én egyetlen 

leányomra, mert nem csókolta meg?
(Beküldte Menten István, LenJiszombathelyvől.)

Háry János.
— És hogyan tudtak megmenekülni a vademberektől?
—  A lábunknak köszönhetjük, hogy megszabadultunk tőlük.

Egyik kollégánkat, aki a ballábára sántított, elfogták ugyan a va­
dak, de nem ölték meg, csak a két kezét és a két lábát vágták le 
és beledobták a vizbe, a cimbora azonban kitűnő úszó volt és 
így megmenekült.

(Beküldte Ács Mihály né, Piricserűl.)
Hány óra?

—  Az én feleségem éjfél után behunyt szemmel megtudja 
mondani hány óra van.

—  Ugyani És hogy csinálja ezt?
— Úgy, hogy engem költ fel, nézzem meg, hány óra van.

Aki valamit talált.
Egy iszákos férj nagyon félt felesége szidalmaitól. Egyik 

éjszaka tök részegen megy ismét haza, mire a rátámadó asszony 1 
ekkép szereli le:

— Hagyjál most békében, anyukám, találtam valamit.
— M it találtál? —  kérdi az asszony csakugyan meghu­

nyászkodva.
—  Pszt, most nem lehet, még meghallja a szobaurl
Nyugovóra térnek, de az asszony a kíváncsiságtól nem tud 

aludni. Reggel, alig hogy a szobaur kitette a lábát, felráara 
az urát:

—  No apjuk, de most már mondd meg, hogy m it találtál?
—  Egy uj kocsmát, ahol nagyon jó  bort mérnek!

(Beküldte Kálmán János, Hajdúszoboszlóról.)

VÁSÁR ÉS PIAC
(F ővárosi á ra k  novem ber hó 4-én.)

GABONATŐZSDE.
K é s z á r u p i a c .

A k é s z á r u p i a c o n  jegyzett árak olyan termények!-, 
vonatkoznak, melyeket az eladó azonnal (prompt) szállítani, a 
vevő azonnal fizetni köteles. Ezek az árak tehát a termények 
valóságos forgalmi árát jelentik, Budapesten.

Búza , tisza vidéki, 77 kg-os 23.10— 23.30, 78 kg-os 23 .20— 24.00. 
79 kg-os 23.65— 23.85, 80 kg-os 23.80— 24.00, felső tiszai, 77 kg-os 
21.85— 22.10. 78 kg-os 22.05— 22.30, 79 kg-os 22 .30— 22.50, 80 kg-os
22.35—  22.55. fejérm egyei, bácskai, d u n án tú li és pestv idék i, 77 kg-o«
21.35—  21.50, 78 kg-os 21.50— 21.75, 79 kg-os 21.85— 22.00, 80 kg-os 
21.95— 22.10. —  R ozs, pestv idéki 14.75— 14.90. inás 14.75— 14.90. sör- 
árpa 19.50—21.00. egyéb 17.50— 19.00, takarm ányárpa  15 .25— 15.75. 
elsőrendű 15.75— 16.50, köles 11.00— 12.25, zab  elsőrendű 15.23— 15.75, 
közép 14.15 —14.40. tengeri 19.50— 19.75, repce 52 .00— 53.00, korpu  
10.30— 10.70 pengő iné term ázsánként.

H a t á r i d ő p i a c .
A h a t á r i d ő p i a c o n  jegyzett árak olyan terményekra 

vonatkoznak, melyeket az eladó csak bizonyos idő múlva kötele* 
szállítani, a vevő pedig ugyanakkor fizetni. Ha valaki például 
novemberben májusi búzát vesz, illetőleg elad, akkor az eladó­
nak májusban kell leszállítani a búzát, a vevőnek pedig 
ugyanakkor kell fizetni az árát.

Búza  m árciusra 23.52— 23.53, m á ju sra  24.20— 24.21. — Rozs  m á r­
ciusra 16.92— 16.93. —  Tengeri m á ju sra  17.00— 17.02 pengő m űterm it- 
zsánként.

L isz t. A ny ílt piacokon: B úzadara 46— 52. dup lanu llás  finom  té sz ta  - 
liszt 40— 44, nullás 40— 42, kettes  főzőliszt 38— 40, négyes kenyér- 
li-izt 36—38, hatos 32— 30 fillé r  kilogram m onként.

Vetőmogpiar. ( i la u th n e r  Ödön m agterm elö és m agkereskedelm i r t. 
heti je len tése.) Isticem am ag: I rá n y z a ta  szilárd , de a  m agas á ra k  m ia tt 
külföld gyakran  a lényegesen olcsóbb o lasz és fran c ia  szárm azású  m a­
got vásáro lja . Ennek h a tá s a  a belföldi piacon észlelhető anny iban , hogy 
az árem elkedés nem fo ly ta tó d o tt. —  Lóhercm ag. A forgalom  élénk, az 
alacsony á rak  és jó minőségek a  külföld érdeklődését fokozták  és né­
hány nagyobb té te l k iv ite lre  k e rü lt. —  B altacím  m agnak  jobb kereslete  
van, á ra  vá ltozatlan . —  T a va szi bükkönyben  a forgalom  sz in tén  meg­
élénkült. —  A M agyar M agkereskcdök Országos E gyesü letének  h iva ta lo s  
jelentései nyersá ru ért, 100 k ilogram m onként, B u dapesten : Lóherem ag 
80—90, lucernam ag 120— 160, fehérherem ag 120— 140, nyúlszapuka 
50— 00, baltacím  35— 40, V iktória-boreó 22— 30, E xpress-borsó 22— 25, 
őszi borsó 40— 42, tavaszi bükköny 18— 21. szöszösbükköny 42— 43, 
lenm ag 52— 54, repce 52— 54, kenderm ag 33— 35, n ap rafo rgó , fehér 
27—29, napraforgó  vegyes 19— 21, mák 120— 122, köles vörös 11— 12, 
köles fehér 18— 25, köles vegyes 10.30— 11, m u h a r 18—21. seprőcirok 
9— 9.50, csillag fü rt fehér 12— 14. m u s tá r  fehér 38— 42 pengő.

B u rgon ya . Nagybani árak:  N yári rózsaburgonya 8.50— 9, őszi rózsa 
burgonya 6— C.50, EU a-burgonya 5— 5.50, W oltm ann-burgonya 4 pengő 
m éterm ázsánként.

A b rak taka rcnányp lo r. Á rpakorpa 13. buzakonkoly 11.25, buzakorpa 
11— 11.25, buza takarm ány lisz t 13— 13.25, cirok a  feladó állom áson 
8.50—9, konkolydara 11.50, lenm agpogácsa 28— 30. napraforgópogAc<m 
20.75— 21.25, répaszelet, s z á r í to tt  14.25— 14.75, rozskonkoly 11 .25— 
11.50, rozskorpa 11— 11.25, rozs tak arm án y lisz t 13, szójababpogácsallszt 
32 pengő m étennáz9ánként.

T ak arm án y  vásár. Réti széna, elsőrendű, 6 8— 10, ré ti széna, mAsed- 
renűü , ó 0.50— 7.50, ré ti széna, harm ad ren d ű , csom agolásra 5— 6, m u­
harszéna  8.50— 12, lucernaszéna 12— 14, alom szalm a, e lőrendü 4 .50— 
5.30. alomszalma, másodrendű 3 .00—4 pengő m éterm áasánkéot.
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.72,
élö-

9 ,uróm arhsvá.»ár. É lő borjuk : Belföldi szopós, elsőrendű 1.52— 1 
kivételesen 1.78. m ásodrendű 1.40— 1.50 pensö kilogramm onként 
súlyban.

J u h t i s á r .  K iverő és anyajuh  0 .3 2 - 0 .5 2 .  kivételesen 0.58 pe 
kilogram m onként élősúlyban.

T envvszm nrhák és jártnosökrők. Elsőrendű belföldi járni 
.ta rka i 1— 1 0 4  elsőrendű belé di jármosfikör (lehér, 0 .00— 1. 1 
éves üszők 1 - 1 .0 4 .  lV a - 2  íves tinók 1 - 1 .0 4 .  fiatal friss feji 
1.40— 2.50 pengő kilogrammonként élősúlyban.

•ngo

ikör

•bén

L óvásár. Jobb minőségű lovak: Csikó 3 0 - 7 0 ,  igás kocsiló Inehéz, 
nyugati la j ta i  200— 530, igás kocsiló ikönnyű, nyugati f a j ta )  100— 
500, szam ár 40— 75. alárendelt minőségű lovak 37— 215. vágólovak 
30— 180 pengő darabonként.

V á g ó m a rh á v á ^ .  Ökör. legjobb minőségű 108-- 120. kivételesen 
124— 132, közép 74— 106, gyenge 60—72. Bika. legjobb minőségi! 100 
110. közéi 86 98, gyenge 72 84, tehén, legjobb minőségű 98 100
kivételesen 116— 120, közép 62—96. gyenge 44— 60. B ivaly 54— 64. nö- 
vendékm arha 72—96. kiesontoznivalő 32—44 pengő kilogram m onként
élősúlyban.

S ertésxásár. A  mai ferencvárosi se rté svásárra  fe lh a jto ttak  6600 ser 
té st. E lad tak  élősúlyban kg kén t: Könnyű sertés 114— 120, közép 126 - 
138. nehéz 13-8— 144. Az irányzat von ta to tt.

G yapjú . Homokos vagy gyengébb gyapjú 1.30— 1.50. középminőségű 
fésűs vagy szövetgyapju 1.50— 1.70. jó  minőségű szövetgyapju 1.60— 
1.90. finom minőségű szövetgyapju 1 .80—2, gyengébb minőségű bárány - 
gyapjú 1.30— 1.40, középminőségű báránygyapju  1.40— 1.60, jobb minő­
ségű báránygyapju  1.50— 1.70, finom minőségű báránygyapju  1 .9 0 -  
2 .10 pengő kilogram m onként.

Hu&vásár. M arhahús a n y ílt p iac ikon:  Vesepecsenye, t isz títo tt 
420— 700. rostélyos, vastag hátsz ín , felsá l, 220— 340, fartő , hátsz ín , 
csontos oldalas, ta rja , szegye 160— 320, gulyásnak való 110— 220 f il­
lér kilogram m onként. — fíorjuhuH: Felszeletelt comb 400—560, sü tn i- 
való 200— 400. pörköltnek való 160— 280 fillé r kilogram m onként. — 
Juh és bárányhu*: Juhcom b 180— 260, gerinc, lapocka 160— 220, pö r­
költnek való 120— 180. —  Serfé#átíx.- F riss  k a ra j 240— 340, friss  
comb. ta r ja , lapocka 220— 260. friss  oldalas 200— 240, kocsonyának 
való 60— 120, vese velővel 200— 260. fü s tö lt helybeli ka ra j, ta r ja , 
lapocka, oldalas 260— 100. olvasztani való szalonna 190— 220, sózott 
kenyérszalonna 220— 260. fü s tö lt 240— 280. há j 220— 260, zsíros 
tepertő  200— 280. helybeli sertészsír 220— 240 fillér kilogram m onként.

B arom fi és  to já s . Á7Ő állatok a nyílt piacokon: Tyuk 3 00—450. 
csirke 1 4 0 -3 5 0 . ruca 300— 800. lúd 700— 1500, pulyka 350—800 f il­
lér darabonként. —  Leölt állatok: Tyuk 230— 320, csirke 250—380, 
h ízott ruca 220—260. sovány 200— 220, lúd. h ízo tt 220— 280. ludm áj 
400— 1000. ludzsir és háj 260—440. ludaprólék 160— 200 fillér kilo­
gram m onként. — Tojás: F riss  te a to jás  16— 17. főzőto jás 14— 15 fillér 
darabonként.

Vad. 4 ny ílt p iá tokon:  Nyúl, bőrben, darabonkén t 400— 600. 
szarvascom b 300. fácán d arab ja  400— 500. fogoly d arab ja  220— 280 
fillér.

H al. Élő állatok a ny ílt piacokon: H arcsa  500— 600. ponty 220— 
300. kárász 140—200. compó 200— 220, keszeg 100— 140 fillé r kilo­
gram m onként. - R ák: Folyam i rák  16— 80 fillér darabonként.

Tej é s  tejterm ék ek . .4 ny ílt piacokon: T eljestej 36— 40. lefölözött 
16— 20. a lu d te j 100— 104. jo g h u r t 170, te jszín  340— 360. te jfö l 150— 
200, cen trifugált teavaj, tömbben 440— 520, 10 dkg.-os csomagolásban 
530—680. főzővaj 360 -4 6 0 . szedett vidéki vaj 3 6 0 —440, tehén tú ró  
100— 120, sovány tehén tú ró  60— 90, ju h tu ró  300— 360. k eve rttu ró  240 
— 320. ju h sa jt 280— 320. hazai em entáli s a jt  4S0— 600, hazai tr a p ­
p is ta  320— 400 fillé r kilogram m onként.

Száraz főzelék és száraz tész ta . .4 ny ílt piacokon: Lencse 70— 120. 
h án to lt egész borsó 90— 120, feles 60— 100, feliér aprószem  ü bab 60 

80 nagyszem ü 60 100, színes 50— 80, finom árpakása 80 —120,
dara 60—80, tojásos ta rhonya 120— ICO fillé r kilogram m onként.

Zöldsíir -1 n v iu  polcokon; S árg arép a  k ilogram m ja 10— 24. sárga 
répa zöld jével csom ója 4 - 1 8 .  petrezselyem  kilogram m ja 1 6 - .G  pc-t 
r tS tíy c m  zöldjével csomója 4— 18. zeller zöldjével d a rab ja  1 - I . ka 
larábé zöldjével d arab ja  3 - 8 .  ő sz ifa jta  k a larábé  k i l o g r a m m j a i - -4. 
t-.r fio l 5 0 - 1-1) fe jessa lá ta  0— 10. makói vöröshagym a 1 0 - 1 4 .  ko 
zóuséges- Vöröshagyma 8 - 1 4 .  zöldfokhagym a kilogram m ja 0 0 - 1 4 0 ,  
cékla 14—30 hazai fejeskáposzta 10— 14. s a v a n y íto tt 30 40, kel
káposzta 14— 30. vöröskáposzta 10— 30. kelbimbó to rm a 00

ÖOO rózsaburgonya 10— 14. E lla  8  12. kifli 2 0 - 2 S .  töm ör .-siperke-
zniuba 390—000? s z á r íto tt gomba 2 0 ,1 -1000 . fekete retek  darab ja  10

-20 hónaposretek csomója 0 - 1 4 .  ecetes ugorka 8 0 - 1 0 0 .  rU cs 40 
00 apró . hegyes zöldpaprika darab ja  1—4, tö lten i való  2— 6, sava- 
ny ito tt zöldpaprika kilogram m ja 100— 140, fezőtok 14 20,
• '0 - 4 0  sü tó tök  10— 20. paradicsom , é re t t  b —14, zöldbab 00 140.
zöld vajbab 80— 100, hüvelyes zöldborsó 100— 140. k ife jte tt 200— 300. 
íb!d  tengeri cső darabunkén, 0 - 1 4 .  sóska 3 0 - 5 0 .  t isz tító  pa ra j 
og__44 gyökeres 20— 30, főzött paradicsom  lite rje  . 0 —100 fillé r.

G yüm ölcs. .4 n y ílt p iacokon; Nemes ta ta lm a  0 0 - 1 2 0 .  közönséges 
•>„ -70. b irsa lm a 2 0 - 8 0 .  nemes fajk rtrte  8 0 - 1 6 0 ,  közönséges 2 6 -  
70. hazai aszaltszilva 100 120, szilvaiz H 0 - 1 W ,  18®“
320. herzencei szilva 40—80, csipkelz .0 — 1 -0 , áfonya 160—-200. 
megeszőlö 711 -120 . kevert 50—70. közönséges 40— 50. Isjrszőlő 20— 40. 
öszih ar'iik  m agvaváló 80- 240. nem m agvnváló 80- 280. nagy papír héjú1 dió ion  210. kem ényhéju 100— 200. dióbél 480— 640 héjazo tt 
mogyoró 380— 600, hé jazo tt m andula 600— 800, gesztenye 40 .0  fii
lér kilogram m onként.

F ű szer , m ák. m éz é s  h á z lsza p p a n . .1 n g iit  p iacok on . É d es nem es 
paprika 700— 800, félédes, gulyás 500— 080. rózsapap rika  400— 500. 
erős 300—400. kereskedelmi 220—280. kék mák 140— 100. közönséges
je p __j4 ( | p erg e te tt méz 2 2 0 —200. házi szinszuppun 140— 100. kuzon
séges háziszappan 90— 128 fillé r kilogram m onként.

Fapiac Fcnpó/öóun a kereslet rendkívüli szűk keretek  között mo 
jog  a term elők azonban ta r tjá k  az á ra k a t. A c a , ng/iíöan sem  Indult 
meg az üzlet Nincs vevő sem nálunk, sem a külföldön és így az üzleti 
kilátások  nem éppen kecsegtetők. Tuzi/dóan az. üzletm enet kielégítő  és 
a p iaera kerülő á ru t könnyen lehet elhelyezni. Belföldi szá raz  hasáb
2 3 5_205 pengő vagonba rakva a feladóállom áson, inig im portfa  24o
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Szesz és szeszesitalok. A szensüsletben  a forgalom  v á lto za tlan  á rak  
m elle tt élénk és kielégítő volt és több-több té te l finom íto tt és d en a tu ­
rá lt szesz kelt cl. de a  többi szeszka tegóriákoan is kielégítő  volt a  to r 
galom. A detailforgalom ban kielégítő volt a  kereslet, az  á ra k  változat 
íanul jegyeztetnek. G yüm ölcspálinka. G yüm ölcspáiinkafélékben a  keres­
let élénkébb volt és nagyobb érdeklődés van uj törköly és szilvórium  
után  a legutóbb közölt Arakon. Borpárlat. V áltozatlan  forgalom  m ellett 
4 .3 0 __4.50 pengővel jegyeztetik  a  term elő állom áson +  2 százalék fo r­
galmi adó.

Idegen pénznem ek vételi és eladási á ra  n ő i em ber hó 4-én. Az első 
szám  azt az összeget je len ti, m elyet kapunk  a b ank tó l ak k o r, ha e l­
adunk  idegen pénzt. A zárójelben lévő szám az t az összeget je len ti, 
m elyet nekünk kell a ban k n ak  fizetn i, ha idegen pénzt vásáro lunk  
ká li pengőnél többe ke iü l egy darab: Angol font 27 .80 (27 .95) ; do llár 
5 .69  (5 .71) : hollandi fo rin t 2 .30  (2 .3 1 ) ;  ném et m árka  1.16 (1 .36— 
1.37) ; svájc i frank  1.10 (1.11) pengő. —  Egy pengőnél kevesebbe kerül 
egy darab: ( ’sehkorona 16.85 (16.95) ; szerb d in á r 9 .90 (10 .0 6 ), f ra n ­
cia frank  22.35 (22.65) : oláh len 3.38 (3 .42) ; olasz lira  29 .75  (30 .05) ; 
o sztrák  schilling 80.10 (80.50) fillér.

.‘irá n y - és ezüst pénznemek, lluszkoronás a ran y  23 (23 .20) ; ezüst 
egykoronás rin to s  1.01 ( 1 .0 2 ) ;  «»tkoronás 1 .98
(2 .0 2 )  pengő. Sziliarany kilogram m ja 380 0  (3 8 3 0 ) ; s z in ezü st 91 (91.5) 
pengő.

F E L E L Ő S  SZER K ESZT Ő : M AYER EM IL. 
K IA D JA : AZ I I  BARÁZDA L A P K IA D Ó  RT.

F E L E L Ő S  K IA D Ó : FARAGÓ ALADÁR.

Patkányt, eoeret, m ezei egereket
csak „RATINOL"
svábbogsrat, csó­
tányt, rusznit, han-nílÁt ,.Ru«»in“ ir t9j “ m gyökeresen! Más 
á lta tra , emberre veszély­
te len! Napiárbar. szá llliíja
Ratino'. Lub oratórium , B u d ap est, M u rán yi-a . 3 6 .

^ Z A K O a y O S i RENDELŐ

v é r- és nem í- 
vii. Rákóczi-ut 32. l  ess. t. b etegek részére. 
(Rókussal szemben). Ezüst S llv a rsan -
Sen d clóo  « g á * x  a a p . C itá l.

M ravkó JózseS nióds
G y u r u sz  G yörgy

p n s k a a ű r e t  é s  feg y v erk eresk ed ő

Budapest, Károly-körut 22
(Röser-bazár udvarban.)

E L V Á L L A L  i  m indenféle fegyver javításá t, á t­
a lakítását és felú jítását. E L A D : elsőrendű gyárt­
m ányú golyós, sörétes, ism étlő  és automata 
vadászfegyvereket, p iszto lyoka t, revolvereket. 
Leg jobb m inőségű mindennemű golyós, sörétes 

tö ltények, lőszerek.

Mi a gazd a  k ö te le ssé g e  
sajátm aga iránt *

Uj k á v é k é i
tob orozn i a

táborába
Európa irodalmi és Nyuműai Részvénytársaság. (Igazgató: Sthniidek Tibor dr.), Budapest, 0-utca 12. sz.


